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        Sein Geheimnis

    Paul Kbler ist heute, im Jahr 2014, fnfundneunzig Jahre alt.
 
In Gesprchen mit Freunden und in der Familie wurde er vor Jahren angeregt, da er gern aus seinem Leben erzhlte, seine Erinnerungen aufzuschreiben. Im Alter von 86 Jahren und sechs Monaten hatte er sich entschlossen, dies zu tun. Seine Eltern und Geschwister leben schon lange nicht mehr. Ein Tagebuch hat er nicht gefhrt.
 
So konnte er sich nur auf sein Langzeitgedchtnis sttzen und wnschen, dass da noch vieles stecken geblieben ist. Vor zwei Jahren holte ihn sein Sohn aus Thringen nach Potsdam, wo Paul Kbler in seiner eigenen Wohnung lebt, Kontakt zum nachbarlichen Seniorenheim pflegt, im Chor mitsingt, an Gesprchsrunden teilnimmt, oder neue Bekannte zu sich nach Hause einldt. Sein Geheimnis, immer mal wieder etwas Neues lernen. Er hat sich ein elektronisches Miniaturklavier gekauft, bt regelmig und schreibt nun den dritten Teil seiner Erinnerungen auf. Den ersten Teil hat er in einigen Exemplaren als Buch drucken lassen. Als eine Potsdamerin, die sich eines zum Lesen ausgeliehen hatte, ihn anrief, um sich mit ihm zur Rckgabe zu verabreden, sagte Paul Kbler: „Wieso, hat es Ihnen nicht gefallen?“
 
Diese Autobiografie ist kaum spektakulr, dennoch faszinierend aufgrund eines phnomenalen Gedchtnisses und der Genauigkeit im Detail.[image: Bild 124201 - Dieses Bild ist aus diesem Werk.]

    
        Die Eltern

     Als fnftes Kind meiner Mutter wurde ich am 23. Dezember 1918 in Weimar geboren. Meine Mutter, Martha Kbler, war das zweite Mal verheiratet. Ihr erster Mann, Streipardt, ich kenne nicht einmal seinen Vornamen, ist schon 1914 in Frankreich gefallen. Mit ihm hatte
 
meine Mutter drei Kinder: Alfred, Rosa und Hermann. Er wurde nur Mnne genannt. Whrend des
 
Krieges lernte meine Mutter den verwundeten Soldaten Alois Kbler kennen.
 
Sie heirateten und hatten zusammen weitere zwei Kinder, Alois und Paul - das bin ich, der Jngste. Als mein Vater tdlich verunglckte, war meine Mutter 28 Jahre und hatte fnf Kinder.
 
Und das in der schweren Zeit nach dem ersten Weltkrieg.
 
Dieser Zustand beeinflusste den Ablauf unseres Lebens. Meine Mutter, verwitwete Streipardt, geb. Reinhardt, war etwa 1,55 Meter gro. Sie hatte dunkle Haare mit Naturlocken und bis
 
zu ihrem Tod kein graues Haar. 1894 wurde sie geboren. Ich kannte sie als eine lebenslustige Frau mit Humor, die immer optimistisch war. Zu ihren Nachbarn und Mitmenschen fand sie schnell Kontakt. Von Charakter war sie gutmtig, doch sie konnte auch recht eigensinnig sein.
 
Mein Vater stammte aus dem Oberelsass und war zwei Jahre jnger als meine Mutter. Er war
 
bei der Reichsbahn als Streckenarbeiter ttig.
 
Sein Humor war beliebt und er konnte bei Familienfesten fr Stimmung sorgen.
 
Ich bin im Zentrum von Weimar in der Schlossgasse geboren. Meine Erinnerungen reichen bis in mein drittes Lebensjahr zurck. Damals wohnten wir in Notwohnungen am Schiehaus.
 
Das Schiehaus war Eigentum des Schtzenvereins und dazu gehrte auch eine Gaststtte. Davor war ein groer Platz, teilweise mit kurzem Rasen bedeckt.
 
Dort wurden die Frhlings-, Sommer- und Herbstfeste gefeiert. Er war gro genug fr alle mglichen Schaubuden, Karussells und andere Belustigungsanlagen. Das Pferdekarussell stand immer gegenber unserer Wohnung. Es war mein liebstes Spielzeug, besonders weil ein Pferd das Karussell zum Drehen bringen musste. Manche Runde durfte ich umsonst fahren. Ich a gern
 
Oblaten und Eis.
 
Von der Stadt aus kam man zum Schiehausplatz, wenn man die Jenaer Strae ber die Ilmbrcke beim Schloss hoch lief, in der ersten Kurve die Strae verlie und zwischen Bumen an der linken Seite und Grten mit Husern an der rechten Seite weiterging. Das war dann auch der Weg zum Schiehaus. Kam man auf den Platz, lag links ein kleiner Wald, der den Abhang
 
bis zur Ilm bedeckte. Rechts stand eine Reihe von eingeschossigen Baracken, das waren damals Notwohnungen.
 
Unsere Wohnung war vom Anfang des Platzes gesehen die letzte Baracke, gegenber dem Schtzenhaus. Wir hatten zwei Zimmer und einen kleinen Teil des Kellers. Das Wohnzimmer
 
war gro. Ich schtze, es hatte etwa 18 Quadratmeter. Das Schlafzimmer war genau so gro. Wir waren sieben Personen. Im Wohnzimmer stand ein Herd, dieser war Kche und Heizung
 
zugleich.
 
Den Weg zur Stadt konnte man abkrzen, indem man durch ein Waldstck abwrts Richtung Ilm lief. Dieser Weg endete am alten Elektrizittswerk. Daneben war die Pferdeschlchterei
 
Anton. Fr jeden Groschen, den ich geschenkt bekam, kaufte ich mir ein Stck frische Knackwurst.
 
Kinder gab es in dieser Barackensiedlung, die als Notwohnungen bezeichnet wurden, reichlich. Familie Mackedei hatte mehrere Kinder, mit denen wir gern spielten.
 
Mein Vater ging einmal in der Woche, wenn Zahltag war, auf den Markt und kaufte ein. Dazu nahm er den Tragkorb. Meine Mutter hatte mit uns Kindern zu tun. Ich kann mich noch erinnern, dass ich auf den Tisch kletterte und in diesem Tragekorb nach Bonbons suchte. Jede Tte untersuchte ich.
 
Mein Vater sagte, das seien Zwecken oder Tckse. Er reparierte unsere Schuhe selbst und brauchte die dazu. Von seinen Charaktereigenschaften habe ich einiges geerbt. Ich denke dabei an seine Energie, seine Gutmtigkeit und seinen Humor.
 


 
Zahltag
 
Meine Mutter hatte sich ein Kleid gewnscht. An einem Zahltag gab ihr mein Vater Geld fr das Kleid. Weil dies meiner Mutter zu wenig war, warf sie es verrgert auf den Boden. Mein Vater sagte in einem ruhigem Ton: Marta schmst Du dich nicht? Mein sauer verdientes Geld wirfst Du mir vor die Fe. Dabei kniete er nieder und las alles auf.
 
Meine Mutter ging in das Schlafzimmer und heulte sich aus. Sie sagte, sie htte sich so geschmt. Sie trotzte mehrere Tage und gab ihm keine Antwort. Da hat er an einem freien Nachmittag angefangen, den Kleiderschrank auszurumen. Ein Fach nach dem anderen machte er leer und legte alles, was er herausnahm, auf die Betten. Meine Mutter sah wtend zu und sagte zunchst nichts, bis ihr das Tun doch zu viel war.
 
Was suchst Du denn? fauchte sie. Mein Vater hielt inne und sagte hoch erfreut: Marta, ich habe es schon gefunden. Deine Sprache.
 
Da war alles wieder in Ordnung und gemeinsam rumten sie den Schrank wieder ein.
 
Fr uns Kinder hatte er auch ein gutes Herz. Obwohl sein Verdienst damals als Streckenarbeiter nicht so hoch war, brachte er fr jeden von uns vom Einkauf eine Kleinigkeit mit.
 
Ich hatte die Angewohnheit, nachts zu weinen und um Brot zu betteln. Meine Mutter wollte es mir abgewhnen und erbat sich Ruhe. Mein Vater holte mir ein Stckchen Brot und es war Ruhe. Seine Meinung war, ein Kinderhndchen sei doch schnell gefllt.
 




    
        1922

    Es muss Januar oder Februar gewesen sein, wurde ich wach und war allein im Schlafzimmer. Schchtern ging ich barfu und im Nachthemd in das Wohnzimmer. Alles war dunkel, die Fensterlden waren noch zu und meine Mutter sa mit den vier anderen Geschwistern um den Tisch herum und alle heulten. Ich schaute unwissend meine Mutter an und schmiegte mich an sie. Sie nahm mich auf den Scho und sagte: Papa kommt nicht wieder.
 
Warum, erfuhr ich spter – er war in dieser Nacht auf dem Weg zur Arbeit auf dem Viadukt von einer auerplanmig eingesetzten Lokomotive berfahren worden. Der Tod unseres Vaters nderte unser ganzes Leben.
 
Meine Mutter begann im Hotel Russischer Hof als Zimmerfrau zu arbeiten. Wir Kinder beschftigten uns so gut es ging. Die Greren gingen zur Schule und nachmittags unternahmen wir etwas gemeinsam. Zwischen uns Kindern kann ich mich nicht an Znkereien erinnern. Unsere Mutter brachte manchmal in einem Eimer Reste vom Essen mit. Ich wei noch, dass die Groen immer versuchten, etwas zu Essen zu besorgen. Eines Tages sagte Mnne (Hermann): Ich habe im Keller gesehen, dass unser Nachbar groe Kartoffeln hat. Schon machte Alfred mit ihm einen Plan, wie man an einige herankommen konnte. Wie, wei ich nicht, jedenfalls hatten wir dann fnf bis sechs groe Kartoffeln. Die wurden geschlt und gerieben und davon eine Suppe gekocht. Fett hatten wir nicht, aber etwas Salz. Selbstgemachtes schmeckt eben immer!
 
An manchen Tagen gingen wir alle fnf aufs Dorf, um zu fechten. So nannten wir das Betteln. Das war fr uns eine zustzliche Nahrungsquelle. Eines Tages war meine Mutter zu Hause. Die Groen drngten wieder ins Dorf zu gehen. Meine Mutter gab die Erlaubnis und sagte: Der Kleine bleibt aber bei mir. Nein, der muss mit, den brauchen wir doch, sagte meine Schwester Rosa. Wieso?, fragte meine Mutter. Ihr seid doch zu viert und gro genug, warum braucht ihr den Kleinen?“ Meine Schwester erklrte, dass die Bauern doch auch manchmal geizig seien und Alfred haue dann dem Kleinen richtig den Arsch voll, damit der brlle. Meistens fragten dann die Leute, warum denn der Kleine heule. Und wir dann: Na ja, der hat doch Hunger. Und schon bekommen wir immer etwas mehr. Man muss sich vorstellen, ich war damals vier und wurde erst im Dezember fnf Jahre alt. Diesen Vorfall erzhlte mir meine Mutter. Sie wurde krank und musste operiert werden.

    
        Das Jugendamt

    Unsere Verwandten hatten mit sich zu tun und nahmen uns nicht auf. Meine Mutter hatte fnf Geschwister, davon waren zwei noch jung und ledig. Im Sommer 1923 griff das Jugendamt ein und lste allmhlich unsere Familie auf. Meine Schwester Rosa ging als erste weg. Sie kam zu einer alleinstehenden Frau nach Blankenheim bei Weimar. Mnne und Alois wurden nach Berlstedt bei Weimar zu Pflegeeltern gegeben – Alois zum Schneider Sander und seiner Frau, ein lteres Ehepaar.
 
Mnne kam zu Frau Rder. Frau Rder war die Tochter des Ehepaares Sander. Beide Brder kamen einmal zu Besuch und brachten Stachel- und Johannisbeeren mit. Alfred und ich, wir kamen in das Feodora-Kinderheim in Weimar am Jacobsplatz. Mir hat es da gar nicht gefallen. Der Kakao schmeckte bitter. Die Tanten gaben sich ja groe Mhe, aber ich wollte heim.
 
Bei einem Spaziergang in dem Goethepark kamen wir an der Ilmbrcke vorbei, die ich berqueren musste, wenn wir nach Oberweimar zu den Groeltern wollten. Ich hatte die Brcke gesehen und schon war ich fort. Weit kam ich nicht und an dieser Brcke fhrten unsere Spaziergnge nicht mehr vorbei. Nach wenigen Wochen wurden wir, Alfred und ich, in ein Kinderheim nach Stadtrode gebracht. Mir gefiel es dort besser. Der Kakao war schn s. Die Schwestern waren nicht so stark eingespannt und hatten auch mehr Zeit fr uns. Ich war das jngste Kind und wurde von allen auch einmal gedrckt und auf den Arm genommen. Sehr gut hat mir eine Wanderung gefallen. Es ging an einem kleinen Bach entlang. Der Bach hatte ganz klares Wasser und rechts und links standen Bume. Heute wei ich, es waren Weiden. Die Schwestern lobten mich, weil ich den ganzen Weg gelaufen war. Ich sehe das Bild von dem Bach und dem Tal heute noch vor meinen Augen. An den Hof des Kinderheims grenzte ein groes Haus. Eine glatte Mauer ragte zum Himmel hoch und kleine vergitterte Fenster waren der einzige Schmuck. Aus einem dieser Fenster schaute oft ein rot angelaufenes Mnnergesicht durch das Gitter. Nur gut, dass es sehr hoch war, sonst htten wir uns gefrchtet. Wenn es am schnsten ist, sollte man gehen - und so wurden wir, ich war ja nun fnf Jahre alt, in ein anderes Heim nach Ebeleben gebracht. Das war ein Gut - als Kinderheim eingerichtet - mit Landwirtschaftsbetrieb zur Eigenversorgung, einem groen Haus mit Stallungen und einer Scheune, die den Hof eingrenzten, sowie einem groen Park mit hohen Bumen. Hier gab es eine grundlegend andere Ordnung. Auer dem Schulunterricht wurden die Heimkinder zu leichten Arbeiten eingeteilt. Je nach Jahreszeit zur Feldarbeit, im Herbst den Park von Laub zu subern oder bei der Ernte helfen. Ganz genau erinnere ich mich noch an die Kartoffelernte. Es war meine erste Arbeit, das Kartoffellesen. Etwas ganz Neues, Kartoffeln nicht aus dem Keller, sondern aus der Erde herausholen, das machten die Groen und ich durfte auflesen. Bei der Arbeitseinteilung hat mich der Hausmeister zum Mckenfangen eingeteilt. Am Anfang hatte ich diesen Auftrag auch ernst genommen, denn am Fenster im Keller gab es viele.
 
Nach dem Oktober wurde auch geschlachtet. Der Fleischer nahm mich mit und zeigte mir das Opfer. Ich bekam von ihm den gekochten Schwanz! Das schnste Erlebnis war die Weihnachtsfeier. Wochen vor dem Fest wurde jedes Kind nach seinem Weihnachtswunsch gefragt.
 
Ich wnschte mir eine Mtze, Handschuhe und einen Schal. Am Heiligabend mussten wir unsere besten Sachen anziehen und uns in der Turnhalle versammeln. 18 Uhr wurden wir in das so genannte Herrenhaus gefhrt. In der Diele stand ein herrlich geschmckter Weihnachtsbaum mit brennenden Kerzen. Bis an die Decke reichte die Spitze! Wir sangen die bekannten Weihnachtslieder. Der Heimleiter wnschte uns ein schnes Fest und dann wurde der Speisesaal geffnet. Wie staunten wir alle ber die geschmckten Tische, die vielen Kerzen und die Geschenke!
 
An jedem Platz war eine Karte mit dem Namen, jeder hatte einen bunten Teller. Schn verpackt war das Geschenk, was gewnscht worden war. Es war mein erstes und auch letztes Weihnachtsfest in diesem Rahmen. Nach Neujahr gingen wir in den Ort, um nicht passende Kleidungsstcke umzutauschen. Auf diesem Weg wurde leider unser Schferhund von einem PKW berfahren - er war gleich tot. Ich war am 23.12.1924 sechs Jahre alt geworden. Das war Anlass fr das Jugendamt eine neue Etappe einzuleiten. Alfred und ich wurden am 25.01.1925 nach Stedten am Ettenberg
 
zu der Familie Karl Weber in Pflege gegeben. Nachdem meine Mutter ihre Operation berstanden hatte, wollte sie uns wieder zu sich nehmen. Das Jugendamt hatte ihr abgeraten und folgenden Vorschlag unterbreitet: Die Kinder seien jetzt gut untergebracht. Sie als Einzelperson sei in der Lage, ihren Lebensunterhalt selbst zu erarbeiten. Die Rente von ihrem verunglckten Mann wolle das Jugendamt nehmen und fr die Kinder sorgen, so dass sie sich nur noch um sich selbst zu kmmern brauchte. Meine Mutter arbeitete dann wieder in verschiedenen Hotels in Weimar, Gotha und Waltershausen.
 
Unsere Reise nach Stedten ging per Bahn von Ebeleben nach Weimar. Von da mit der Kleinbahn, im Volksmund die Laura, nach Schwerstedt. Es hatte getaut und nach Stedten fhrte nur ein Feldweg. Durch knietiefen Schlamm stapften wir drei, die Tante vom Jugendamt, Alfred und ich, die vier Kilometer nach Stedten.

    
        Die Pflegefamilie

    Das heit, ich wurde nicht erwartet, sondern war nur eine Zugabe. Karl Weber, ein Mann so um die 50, war Gemeindeschrift- und Rechnungsfhrer, bediente nebenbei die Poststelle, kassierte die Sozialversicherungsbeitrge der freiwillig Versicherten und zahlte auch die Renten aus. Im Sommer bis Herbst pachtete er die Obstbestnde an den Straen und im Groen Garten, eine Obstplantage des Rittergutes. Das geerntete Obst schafften die Tochter Theresa, genannt Tessi, und der Schwiegersohn Otto Schmidt auf den Markt nach Weimar und in einzelne Obstgeschfte. Die Landwirtschaft wurde durch die Tochter und den Schwiegersohn bewltigt. Der Hof war nicht gro und die Familie zhlte so zu den Rucksackbauern. Das ist kein Schimpfwort, sondern die Bezeichnung fr solche Hfe, die zur Ernhrung einer Familie nicht ausreichten und ein oder zwei Krfte durch andere Arbeiten Geld dazu verdienen mussten. Der Schwiegersohn Otto war gelernter Zimmermann. Im Sommer arbeitete er auf Baustellen. Nur wenn in der Landwirtschaft seine Kraft gebraucht wurde, blieb er vorbergehend zu Hause. Das betraf im Frhjahr die Aussaat und im Sptsommer und Herbst die Ernte sowie die Vorbereitung der cker fr den Winter. Im Winter arbeitete er zudem als Holzfller im Wald. In der Zwischenzeit wurde die Pflege der heranwachsenden Saaten und Frucht durch die Frauen, Berta Weber und Tochter Tessi, bewltigt. Fr diese Arbeit brauchten sie Untersttzung. Deshalb forderten sie vom Jugendamt Jungen so im Alter von 12 bis13 Jahren an. Der angeforderte war Alfred. Er war 13 Jahre alt und hatte ein gutes Jahr Zeit, bis er aus der Schule kam. Bei unserer Ankunft wurden wir von den Frauen empfangen.
 
Natrlich waren sie nicht erfreut, dass ich als Anhngsel mitkam. Die Schwester vom Jugendamt erklrte die Situation. Bei unseren Aufenthalten in den Kinderheimen war es zweckmig, mir den groen Bruder an der Seite zu lassen, damit ich die Trennung von der Familie besser verkraften konnte – es war ja immer noch einer bei mir. Auerdem sagte die Schwester: Ach, der wird doch auch gro und kann ihnen dann noch mehr helfen. Zum Schluss waren sie sich einig.
 
Mein Pflegeonkel Karl Weber bekam fr jeden Jungen im Monat 20 Reichsmark. Kleidung bezahlte das Jugendamt. Nur die Arbeitssachen mussten die Pflegeeltern bezahlen. Das waren aber nur Holzpantinen, sonst bekam ich abgetragene Sachen. So hatte ich im Frhjahr und Herbst eine Jacke und Stiefel vom Schwiegersohn, Herrn Schmidt. Um Geld fr Schulhefte, Schreib- und Zeichenmaterial musste ich immer bei Onkel Karl um Geld bitten. Auch um Geld fr das Haare schneiden: Glatze kostete 10 Pfennige, dass reichte. Am meisten freute sich Anni. Sie war drei Jahre alt und die Tochter von Tessi und Otto. Sie ging dauernd um meinen Stuhl herum, sah mich an und sagte: Ach, ein kleiner Junge, gell, Mama, da brauche ich nicht mehr mit Birnstiels Hans zu spielen?! Zur Begrung gab es Kirschkuchen. Mir hat er geschmeckt. Auf einmal sagte die Schwester vom Jugendamt: Aber Paul, wo hast du denn deine Steine? Ich wusste gar nicht, was sie wollte. Ich hatte noch nie solch einen Kuchen gegessen und hatte die Kerne einfach mit geschluckt. Am nchsten Tag begann der Ernst des Lebens. Alfred wurde in seine Arbeit eingewiesen und ich bekam auch bestimmte Aufgaben. So musste ich die Wrmesteine rechtzeitig in die Betten bringen. Die Nachtgeschirre frh leeren und abends wieder unter die Betten stellen. Spter kam dazu, dass an jedem Ofen immer ausreichend Holz und Kohlen vorhanden sein mussten.
 
Ich hatte wenig Zeit mit Anni zu spielen, weil ich meine Aufgaben sehr ernst nahm. Am 30. Mrz 1925 bekam Anni ein Schwesterchen. Herta war nun meine nchste Aufgabe. Jede freie Minute musste ich auf sie aufpassen. Im Sommer musste ich sie im Kinderwagen fahren. Das war ein Ding. Groe Rder, von den Achsen schwungvolle Stahlfedern, die ber die Rder gingen und darauf sa der Korb. Der Griff mit Porzellanrollen war noch hher als der Korb. Wenn ich von der Seite in den Korb schauen wollte, musste ich auf Zehenspitzen stehen. Ich schaute einfach unter dem Korb nach vorn, damit ich sah, wohin der Wagen rollte. Stedten war ein Dorf mit 200 Einwohnern. Ein Rittergut, eine Kirche, daneben die Schule. Der Pfarrer kam aus dem Nachbarort Ottmannshausen. Im Dorf war ein kleiner Tante-Emma-Laden. Da gab es alles, was zum tglichen Bedarf gehrte.
 
In der Diele stand das Petroleumfass mit Pumpe und Messeinrichtung, zum Laden fhrte eine extra Tr. Links auf dem Ladentisch stand immer eine groe Bchse mit Bratheringen. Alles andere war in Regalen. Gemse gab es nicht, denn das ernteten alle Bewohner vom Feld oder Garten. Petroleum war wichtig, denn es gab noch keinen elektrischen Strom. So wurde mit Petroleum- und Stalllaternen alles beleuchtet. Es gab auch keine Wasserleitung. Drei Dorfbrunnen und einige private Brunnen in den einzelnen Hfen sorgten fr das notwendige Nass. Einen Bcker gab es auch. Donnerstags wurde Brot gebacken. Die Bauersfrauen bereiteten den Teig selbst und brachten ihn in so genannten Brotkrbchen aus Stroh oder aus Weiden geflochten, lang oder rund, wie es die Leute wnschten, zum Bcker. Der Ofen wurde mit Buchenreisig geheizt. Der Bcker kippte den Teig aus den Formen auf den Schieber und schob ihn in den Ofen. Am Nachmittag wurden die fertigen Brote abgeholt. Das Brot war so bemessen, dass es eine Woche reichte. Am Freitag wurden Kuchen gebacken. Der Vorgang hnelte dem am Donnerstag, nur wurden die Kuchen so in den Ofen geschoben, wie sie gebracht wurden, auf Blechen oder in Kuchenformen. Zur Abwechslung kam ab und zu ein Auto von Grenzdrfer, einem Bcker und Konditor aus Weimar. Auch ein Pferdewagen mit Fisch, Kochfisch und Salzheringen fuhr vor und sorgte fr Abwechslung im Speiseplan. Auch zwei Gaststtten gab es. Besonders gern wurde der Gasthof mit Saal und Kegelbahn besucht. Dort kegelten die Mnner jeden Sonntag. Die Bahn war nach heutigen Mastben sehr primitiv. Eine Sandbahn mit einer breiten Aufsetzbohle, dann ganz lockerer Sand. Nur die Flche fr die neun Kegel war befestigt und der Aufenthaltsraum fr die Kegler auch. Alles war berdacht und die Seiten waren offen. Kirmes, Kinderfeste, Sportler- und andere Feste wurden hier gefeiert. Bei Tanzveranstaltungen standen die Mnner meist an der Theke. Diese befand sich gleich am Ausgang an der schmalen Seite des Saales. Die Seite gegenber war fr die Musiker. Die Lngsseiten des Saales waren den Frauen vorbehalten. Auf der einen Seite saen die Mamas und Omas - die lteren meist mit Strickstrumpf. Auf der anderen Seite saen die ledigen Frauen und jungen Mdchen.
 
Sobald die Musik ertnte, strzten die Burschen auf die Tanzflche und holten sich ihre Tnzerinnen. Die Mtter und Omas beobachteten natrlich, wer mit wem und wie oft tanzte.
 
Der Wirt, Herr Kaiser, schlachtete fast jedes Wochenende, besonders im Frhjahr und Herbst, wenn die Bauern ihren Vorrat vom Schlachten langsam aufgezehrt hatten und im Herbst noch nicht schlachten konnten, weil noch Erntearbeiten zu machen waren und auch die Temperatur noch zu warm war. Einmal sollte ich ein Kilo Gehacktes holen. Der Herr Kaiser war immer zu einem Spchen aufgelegt. Er sagte zu mir: Gehacktes gibt es nicht. Ich sah es aber auf dem Tisch, da sagte ich: Ach, Herr Kaiser, das macht nichts, da geben Sie mir eben ein Kilo von dem Geleierten. Im Dorf hatte es sich herumgesprochen, dass ich nicht auf den Mund gefallen war. Am 1. April begann der Ernst des Lebens auch fr mich. Ich kam in die Schule! Wir waren sechs Schulanfnger, drei Mdchen und drei Jungen. Kte Ludwig, Helga Henkel, Irmgard Axthelm, Kurt Ludwig. Alle hatten hier ihre Eltern. Hans Mengs war bei Familie Birnstiel in Pflege - aber privat. Ich hatte den Vorteil vom Jugendamt betreut zu werden. Wir hatten einen Lehrer, Arno Gebhart. Er war Ende 30. Seinen 40. Geburtstag konnte ich noch mitfeiern. Er unterrichtete alle acht Klassen und war Organist beim Gottesdienst in der Kirche. Auch den Religionsunterricht fhrte er durch. Er besa als erster im Dorf ein Radio und er fotografierte alle schulischen Ereignisse. Ich ging gern in die Schule und nutzte jede freie Minute, um meine Hausarbeiten in der Schule zu machen, denn ich war ja nun lter und etwas grer geworden. Alfred ging nach Weimar in die Lehre zu einem Tischlermeister. Ich wurde allmhlich in die landwirtschaftliche Arbeit einbezogen. In der Schule machte ich gute Fortschritte. Ich durfte in Geometrie schon an dem Unterricht der nchsthheren Klasse teilnehmen. Das war eine Anerkennung. Wir hatten im Musikunterricht einen Chor aufgebaut. Ich sang die zweite Stimme und konnte am schnellsten die richtigen Tne halten. Wir sangen in der Kirche bei Beerdigungen und Hochzeiten. Das war aber nur eine Nebenbeschftigung. In den letzten Schuljahren habe ich meine Hausaufgaben berwiegend in der Schule gemacht und meine Gedichte in der Scheune gelernt. Wir hatten einen Mauersims. Da lag mein Buch und beim Hckselschneiden und Rbenzerkleinern habe ich immer in das Buch geguckt. Auf Grund dessen, dass im Klassenraum meist vier Klassen anwesend waren, gab es natrlich bestimmte Freirume. Die siebente und achte Klasse hatte das gleiche Unterrichtsthema und auch die Stunden gemeinsam. Auch die fnfte und sechste sowie die dritte und vierte Klasse lernten zusammen Nur die erste und zweite Klasse wurden jeweils allein unterrichtet. Wenn sich der Lehrer mit den unteren Klassen beschftigte, hatten die anderen bestimmte Aufgaben zu lsen. In dieser Zeit hatte ich Reserven. Die gestellten Aufgaben schaffte ich in krzester Zeit und anschlieend machte ich meine Hausaufgaben.

    
        Alte Schule

    Das erste Schuljahr war auch fr mich etwas Neues und Ungewohntes. Die Disziplin wurde noch durch den Rohrstock dirigiert. Aber der Lehrer befasste sich mit jedem Schler und hatte viel Geduld. Ich lernte schnell. An einem Tag im ersten Schuljahr hatten wir Rechnen. Dieses Mal bten wir das Kopfrechnen. Wir hatten ja das Einmaleins bis zehn schon gelernt und in diesem Bereich bewegten sich auch die Aufgaben, die uns der Lehrer stellte. Wir waren nur sechs Schulanfnger und da kam jeder auch dran. Doch als der Lehrer mit seinen Aufgaben ber die Zehn hinausging, wurde die Teilnahme weniger und der Teilnehmerkreis schrumpfte auf zwei Schler zusammen. Das waren Hans und ich. Auf den letzten zwei Bankreihen sa die siebente und achte Klasse und Alfred, mein Bruder, sa mittendrin. Ich schaute mich einmal um, wir waren schon bei Aufgaben zwischen 60 und 70 angekommen. Alfred sa da und bekam den Mund nicht zu, so erstaunt war er ber seinen kleinen Bruder. Wir schafften die Aufgaben bis 100 zu lsen. Dabei waren wir gleich stark. Als Belohnung bekamen wir beide jeder einen groen Apfel. Diese Leistung sprach sich im Dorf herum. Ich wurde von mehreren Eltern gefragt: Na, Paul, wer kann nun von euch beiden am besten rechnen? Im Sommer 1925, Alfred und ich, wir waren im Hof, als zwei Jungen durch die Hoftr kamen. Der Hund bellte laut und wir schauten erstaunt auf von unserer Beschftigung. Das sind ja unsere beiden Brder, Mnne und Alois. Wir wussten, dass die beiden in einem Dorf waren. Aber das dieses Dorf nur einen Kilometer von Stedten entfernt war, dass wussten wir bis dahin nicht. Das war natrlich eine groe Freude. Wir liefen sofort hin und das Umarmen war der Freude Ausdruck. Nun ging es an das Erzhlen. Wir hrten von Leuten, dass hier zwei Jungen, ein groer und ein kleiner, sind, welche die gleichen Namen haben wie wir - Streipardt und Kbler. Da mussten wir doch einmal nachsehen, sagte Mnne. Das war nach fast zwei Jahren unser erstes Wiedersehen. Doch, da wir wussten, wie nahe wir beieinander sind, war das nicht die letzte Zusammenkunft. Die Jahre vergingen ohne besondere Zwischenflle. In der dritten Klasse hatte ich Schwierigkeiten eine bestimmte Rechenart zu begreifen. Ich habe meinen Pflegeonkel gefragt, doch ich blieb eben dumm. Im Unterricht war Wiederholung an der Tafel.
 
Ich meldete mich, obwohl ich keine Ahnung hatte, aber ich hatte Vertrauen, dass mir die Klasse helfen wrde und so war es auch. Beim Singen hatte ich als erster die Melodie im Kopf und musste dann auch noch vorsingen. Bei greren Veranstaltungen mit den Eltern wurde ich beauftragt, etwas vorzutragen. Das war ganz anders als im Hof und auf den Feldern. Da wurde ich als fauler Hund deklariert, obwohl ich immer nur gearbeitet habe. Doch Anerkennung gab es nicht.
 
Zu den Weihnachtsfesten haben wir unter der Leitung des Lehrers und einiger Eltern kleine Programme eingebt. Das war immer aufregend. In einem Jahr wurde der gestiefelte Kater einstudiert. Zur Vorstellung kam es nicht, ein Schler, der den Kater spielen sollte, war nicht zu finden. Ich hatte nicht mitgemacht, um mir rger zu Hause zu ersparen. Ich war ja schon unentbehrlich geworden. Im Sommer des anderen Jahres besuchte der Herr Lehrer meinen Pflegeonkel Karl Weber und bat darum, dass ich doch mitspielen drfte. Er wunderte sich, dass ich mich weigerte. Natrlich wurde ich gerufen und erhielt den Auftrag mitzumachen. Ich musste natrlich die Hauptrolle, den gestiefelten Kater, spielen. Die Vorfhrung fand vor Weihnachten statt. Ich musste mein Kostm selber machen. Muse habe ich mir im Schokoladengeschft gekauft. Ich a ja damals schon gern etwas Ses. Die Vorstellung war ein groer Erfolg. Wir hatten nicht nur die Eltern, sondern das ganze Dorf eingeladen. Der Turnverein wurde aufmerksam auf mich und nahm mich mit in ein Theaterspiel. Ich war Sohn eines Ehepaares. Auch das lief gut. So hatte ich in der Schulzeit auch etwas Freizeit, die mir Spa machte. Ein Hhepunkt in jedem Jahr war fr uns Kinder das Kreissportfest der Schulen. Es fand immer am Bismarckturm auf dem Ettersberg statt. Jede Schule stellte eine Mannschaft, die an den Sportkmpfen teilnehmen musste. Im Laufe des Jahres wurden die Teilnehmer ermittelt. Das geschah in den Stunden des Sportunterrichts. Disziplinen waren: Ballweitwurf (Lederball so gro wie ein Tennisball), 60- und 100-Meter-Lauf, 60 Meter fr die Mdchen, Weitsprung und Kugelstoen. Fr jede Disziplin gab es einen Wanderpokal und die Schulmannschaft mit dem besten Gesamtergebnis erhielt den Wanderpokal der Schulen. Die Kinder, die nicht an den Wettkmpfen teilnahmen, konnten Zuschauer sein oder andere Spiele machen. Erst am Nachmittag ging es wieder nach Hause. Das Rittergut stellte fr diesen Tag zwei bis drei Pferdewagen mit Kutscher und Gespann zur Verfgung. Die Wagen waren mit Bnken versehen und mit Grn geschmckt. Zur Aufsicht fuhren einige Mtter mit. Natrlich sangen wir auf der Fahrt alle Lieder, die wir gelernt hatten. Fr mich war das immer eine schne Abwechslung und ich habe mich das ganze Jahr auf diesen Ausflug gefreut. Die Fahrt mit dem Pferdewagen dauerte hin und zurck je fast eine Stunde.

    
        Feldarbeit

    Als ich so etwa neun oder zehn Jahre alt war, gab es fr mich auch in der Landwirtschaft genug zu tun. Rben ziehen ging schon mit sechs Jahren. Auch Hdrich raufen. Der musste aus den Getreidefeldern herausgezogen werden, wenn die Frucht schon so 25 bis 30 Zentimeter hoch war. Das Pferd musste beim Ackern fr eine halbwegs gerade Furche gefhrt werden. Mein erster Versuch war schrecklich. Ich war ja nur so knapp ein Meter gro, aber das Pferd war kein Pony. Um die Zgel zu halten, musste ich mich ganz schn strecken. Hob das Pferd den Kopf etwas hher, rutschten mir die Zgel aus der Hand oder ich wurde hochgezogen. Und ich hatte Angst, es knnte mir auf die Fe treten. Ich war doch barfu und hatte nicht so harte Zehen wie die Hufe des Pferdes. Auerdem waren die mit Eisen (Hufeisen) beschlagen. Wenn Khe eingespannt wurden, war alles bequemer. Die waren nicht so hoch und sie waren auch langsamer. Schlimm waren auch die Fliegen und die Bremsen. Die verwechselten mich oft mit den Zugtieren. Daran und an vieles mehr musste ich mich erst gewhnen. Aber der Mensch ist ja ein Gewohnheitstier, sagt man. Als ich mit dieser Feldarbeit begann, war ich ja auch erst neun Jahre. Und es war ja nicht nur das Fhren des Pferdes, was von mir zu bewltigen war. Im Frhjahr begann die Arbeit zur Frhjahresbestellung. Da wurden die Felder aufgelockert, das Getreide zur Aussaat vorbereitet z.B. Beizen und mit Giftweizen mischen gegen Muse und andere Schdlinge. Interessant war die Drillmaschine, die bediente der Schwiegersohn Herr Schmidt.
 
Diese Anrede habe ich whrend meiner ganzen Schulzeit benutzt und niemand hat mir je erlaubt eine andere Anrede zu benutzen. Beim Kartoffellegen musste ich wieder das Pferd fhren, denn wir hatten nur eine Flugschar, die wurde gegen den Riefenzieher ausgetauscht. Manchmal wurden die Kartoffeln hinter den Pflug in die Furche gelegt. Ich musste erst den Mist einharken, ehe der Pflug wieder an die gleiche Stelle kam. Das war ganz schn anstrengend. War alles in der Erde, begannen die Pflegearbeiten. Zuerst wurde der Winterweizen und Roggen durchgehackt und so vom Unkraut gereinigt. Natrlich wuchs das wieder nach, aber fr ein zweites Hacken war dann die Frucht zu gro. Gleiches geschah spter mit Gerste und Hafer. Die Kartoffeln und Rben wurden zweimal gehackt. Eine Arbeit zum Ausreien war das Rbenverziehen. Die Pflnzchen waren doch erst so zwei bis drei Zentimeter hoch. Um groe Rben zu ernten, mussten diese vereinzelt werden, so dass alle zehn bis 12 Zentimeter nur eine Pflanze stehen blieb. Wir rutschten und bckten uns und das eine ganze Woche lang bis die Felder durchgearbeitet waren. Ich war der Jngste in der Kolonne. Einmal habe ich mich so richtig gereckt und meinen Rcken durchgedrckt. Gleich wurde ich gefragt, ob ich etwa Pause mache. Nee, sagte ich, mein Kreuz schmerzt. Ach, du hast doch noch gar kein Kreuz, das ist doch nur so ein Ding, wo dein Arsch dranhngt, meckerte Tessi. Bei der Heuernte war ich hauptschlich beteiligt beim Wenden und beim Einfahren von Heu. Mein Bauer hatte noch keine modernen Maschinen. Die ganze Arbeit war hauptschlich Handarbeit. Fr die Frhjahresbestellung hatten wir eine Drillmaschine, fr die Ernte nur die Sense und Sichel. Um das Getreide zu dreschen, hatten wir die Dreschflegel und einen Gbel. Das war so ein Tisch mit einem Aufsatz, da waren Walzen mit Dornen, umgeben von einem gusseisernen Gehuse. An der oberen Seite waren auch Dornen angebracht, so dass die Dornen der Walze dazwischen durchkonnten. Angetrieben wurden die Maschinen durch ein groes Zahnrad im Garten, darauf ein groer Balken. An dem anderen Ende wurde ein Pferd eingespannt, das das Rad zog. Wie im Karussell musste das Pferd im Kreis laufen. Zuerst habe ich das Pferd lenken und spter habe ich das Stroh wegmachen mssen.
 
Der Dreschplatz war oben so etwa in der ersten Etage, damit das Ausgedroschene nach unten fallen konnte. Das war eine groe Dreckarbeit und es dauerte fast den ganzen Winter bis die Scheune leer gedroschen war. Nach dem Dreschen musste das Getreide gereinigt werden. Dazu hatten wir die so genannte Klapper. Die machte einen Krach und noch einmal groen Dreck. Diese Maschine musste mit der Hand geleiert werden. Im Vorderteil war ein Windrad und an dessen Achse war die Handleier befestigt. Auf der Maschine war ein Kasten mit ffnung nach hinten, so dass das gedroschene Getreide durch die ffnung auf Siebe fallen konnte. Mehrere Siebe mit unterschiedlicher Maschenweite waren bereinander angebracht. Jedes Sieb hatte bestimmte Krner durchzulassen. Durch das Windrad wurde zuerst alles Leichte hinten hinausgeblasen, so dass nur das in der Maschine blieb, was schwer war. An verschiedenen ffnungen kam das gereinigte Getreide sowie das Unkraut heraus.
 
Insgesamt war es eine mhselige Arbeit. Diese Prozedur habe ich etwa drei Jahre mitgemacht. Dann bekamen wir Hilfe, denn aus Ottmannshausen kam ein Grobauer, Herr Rder, mit einem Mhbinder. Wir brauchten nur die Felder vorzubereiten, z.B. eine Maschinenbreite mit der Sense hauen, dass die Maschine nicht auf das Nachbarfeld fahren musste. In unserem Dorf hatte ein Herr Necke eine Dreschmaschine, mit der er von Hof zu Hof zog und so die Arbeit der Bauern erleichterte. So haben wir die groe Scheune an einem Tag leer gedroschen. Wir brauchten das Getreide nicht mehr von dem Tennenboden aufzuschaufeln, sondern an die ffnungen wurden die Scke gehngt und alles lief wie gewnscht hinein. So ein Dreschtag war ein halbes Fest. Die Feldarbeit wurde fr mich von Jahr zu Jahr interessanter. Ich lernte alle Arbeiten: Mit Getreide Seile machen, Garben binden, die verschiedenen Getreidepuppen aufstellen. Jede Getreideart hatte eine andere Form in der Zusammenstellung der Puppen, wir sagten Stauchen. Ich lernte das richtige Beladen der Getreidefuhren. Auch das Abharken der abgeernteten Felder mit dem Hungerrechen.
 
Das war ein groer Holzrechen, so circa eineinhalb Meter breit, ihn zog ich Strich fr Strich ber die Felder und das Zusammengeharkte nahm ich mit dem Handwagen mit nach Hause. Mistfahren und streuen bis zum Einackern, auch das Ackern selbst habe ich gelernt. Auch mit der Sense konnte ich umgehen und noch vieles mehr. Im Hof gab es ja auch noch andere Arbeiten, die auf mich warteten. So musste ich tglich Futter fr die Rinder, Ziegen und fr das Pferd vorbereiten sowie Stall und Hof sauber halten. Das genannte Vieh musste ich rechtzeitig trnken und fttern. Auch den Haushalt mit Brunnenwasser versorgen war meine Aufgabe. Das Wasserholen war eine schwere Arbeit. Am Stall stand ein ausgedientes Heringsfass. 200 Liter Wasser waren sein Fassungsvermgen. Etwa 50 Meter vom Hof entfernt war ein Dorfbrunnen. Insgesamt gab es drei solcher Brunnen. Das Wasser war einwandfrei und schmeckte sehr gut. Ich hatte fr den Stall zwei Zinkeimer mit je 10 Liter, fr den Haushalt zwei Emaille-Eimer auch mit je 10 Liter. Das Fass musste frh und abends gefllt werden, damit das Wasser etwas abgestanden war. Im Winter wurde es in den Stall gestellt. Ich habe jahraus, jahrein tglich ca. 26 Eimer Wasser fr den Stall und acht bis zehn Eimer fr den Haushalt tragen mssen. Wenn groe Wsche war oder geschlachtet wurde, wurde natrlich mehr gebraucht. Das Problem bestand darin, dass ich zu klein war und immer meine Schultern hochziehen musste, damit meine Eimer nicht an etwas herausragenden Steinen aneckten. 1928 hat mich das Jugendamt fr sechs Wochen in ein Kinderheim im Ettersberg bei Weimar zur Erholung geschickt. Besonders Tessy war nicht erbaut, weil ich ja in der Feldarbeit fehlte. Aber das Jugendamt hatte ja die Vormundschaft ber uns und da gab es keine Widerrede. Fr mich waren diese Wochen eine wirkliche Erholung. Ich bin die ersten Tage dort wie ein Verwundeter herumgelaufen. Die rechte Hand dick verbunden und auf dem Kopf einen Turban. Warum? Mir waren die Haare geschnitten - natrlich Glatze, denn die kostete ja nur zehn Pfennige. Es war Juni und beim Arbeiten auf dem Feld knallte die Sonne erbarmungslos auf meine Birne und natrlich hatte ich einen Sonnenbrand. Wenn es denn juckte, habe ich bestimmt auch mal gekratzt und meine Hnde konnte ich ja erst waschen, wenn wir zu Hause waren. Die Folge: Meine ganze Schdeldecke war eine groe Wundflche und wenn ich darauf drckte, war meine Hand gelb vom Eiter. Meine Hand war ebenfalls vereitert. Jede kleine Verletzung eiterte. Zur Heilung bekam ich jede Woche einen Tag nur Rohkost. Das war immer der Donnerstag. Frh eine Suppenschssel dicke Milch. Das war eine Qual. Wenn die anderen Kinder spielen durften, musste ich mich mit meiner dicken Milch abqulen. Bis zum zweiten Frhstck war ich beschftigt, dann gab es Obst oder Beeren. Mittag nur gedmpftes Gemse, nachmittags wieder Obst und am Abend auch Obst. Dieser Rohkosttag wurde bis Ende meines Aufenthalts beibehalten. Und es hat sich gelohnt: Mein Blut wurde dadurch gereinigt. Bis heute habe ich nie wieder solche Entzndungen gehabt. Ich denke gern an diese Zeit zurck. Wir gingen wandern und lernten Lieder. Zwei Lieder aus dieser Zeit kann ich heute noch. Zum Beispiel das Lied Es wollt`ein Schneider wandern, am Montag in der frh` oder das lustige Lied In Regensburg auf der Kirchturmspitz`. Beide Liedtexte finden Sie am Ende dieses Buches. Nach dem Mittagessen war Ruhe. Unsere Betreuerinnen lasen uns aus Sagen oder Mrchen vor. Die Zeit verging wie im Fluge - Post kam tglich - fr mich nichts. Alle Kinder hatten ein Taschengeld - ich nicht. Da habe ich mir von einer Tante, wie wir die Erzieherinnen nannten, Briefpapier und Umschlag erbettelt und von einem anderen Schler eine Briefmarke geborgt, damit ich meiner Mutter schreiben konnte. Sie schickte mir dann zwei Reichsmark. Dann kam der Tag der Trennung. Es gab Trnen und Umarmungen. Viele der Kinder wurden von ihren Eltern abgeholt.
 
Ich musste allein mit meinem Kfferchen die circa acht Kilometer nach Stedten laufen. Dort angekommen habe ich etwas gegessen und Tessy stand in der Tr und rief: Mr dich aus, wir wollen ins Feld. Da habe ich nur gedacht: Ein schner Empfang. In der Schule wurde ich freudiger begrt. Mein Lehrer, Herr Gebhard, sagte: Gott sei dank, dass du wieder da bist. Beim Singen habe ich drei fr die zweite Stimme einsetzen mssen um dich zu ersetzen. So ging der alte Trott weiter. Nur im Hof wurden meine Aufgaben allmhlich erweitert. Ich war so langsam in den Rang eines erwachsenen Stallknechts avanciert. Mit dem bergang vom 11. zum 12. Lebensjahr wurde mein Tagesablauf ungefhr so: Frh vor Schulbeginn musste ich den Stall ausmisten und das Vieh fttern. Dazu gehrten Khe, Ziegen und Pferde. Dann in Schnellaktion waschen, Bemme auf die Hand und ab in die Schule. Meistens kam ich zu spt. Mein Name stand fast tglich an der Tafel in der Reihe derer, die nachsitzen mussten. Fr jedes zu spt kommen musste ich 50 Mal den Satz schreiben Ich muss pnktlich in der Schule sein. Der Lehrer kannte meine Situation und ich nutzte die Zeit im Unterricht, in der wir Aufgabe lsen sollten und der Lehrer sich mit den Jngeren beschftigte, um in einem besonderen Heft diesen Satz vorzuschreiben. Nach 15 Minuten Nachsitzen meldete ich mich beim Lehrer, er strich 50 Mal den von mir geschriebenen Satz ab und ich konnte gehen. Meine Brder Hermann und Alois besuchten mich wieder einmal. Alois hatte die rechte Hand dick verbunden in einer Schlinge. Beim Futterschneiden wollte er auch einmal das groe Schwungrad drehen. Hermann verweigerte dies, er sei ja noch zu klein. Hermann war genau so gro, aber zwei Jahre lter. Aus Wut wollte Alois die Maschine anhalten und griff in Transportwalzen, die das eingelegte Stroh zum Messer befrdern mussten. Natrlich wurde seine Hand hinein gezogen. Die Maschine musste auseinander geschraubt werden, denn bei einem Zurckdrehen wre die Hand noch einmal gequetscht worden. Alois wurde verbunden und nach Jena in die Uni-Klinik gebracht. Der Daumen wurde amputiert und die ganze Hand wieder gerichtet. Es blieb eine Hand mit vielen Narben.
 
Vom Jugendamt Weimar war eine evangelische Schwester zur Betreuung der Kinder, die in Pflege waren, eingesetzt. Sie kam einmal im Jahr, um nach dem Rechten zu sehen. Im Sommer
 
1930 traf ich diese Schwester auf der Dorfstrae. Wir unterhielten uns ber meinen Aufenthalt. Auf einmal sagte die Schwester zu mir: Stell Dich doch mal gerade hin! Ich meinte: Ich stehe doch gerade. Da griff sie meine beiden Oberarme und bog mich so, dass sie mich gerade sah. Ich hatte Schmerzen im Rcken und sagte: AU
 
Wochen spter musste ich zum Kreisarzt nach Weimar zur Untersuchung. Er stellte den Beginn einer Rckgratkrmmung fest und verordnete orthopdische Gymnastik. In Weimar in der Amalienstrae gab es dafr ein Institut. Bei Frau Wilke, einer lteren Dame, schlank und sehr nett, stellte ich mich vor und die Schwester vom Jugendamt meldete mich offiziell an. Ich bekam meinen bungsplan und musste zweimal die Woche, dienstags und donnerstags, zum ben kommen. Wir waren in der Gruppe acht bis zehn Schler. Das Programm war abwechslungsreich. Wir machten Bodengymnastik, Turnen an der Sprossenwand - Nackenschaukel. Jedes Mal Rckenmassage und andere bungen. Es gab natrlich rger, denn ich fehlte zwei Nachmittage in der Woche bei der Arbeit. Insgesamt bin ich drei Jahre in dieses Institut gegangen. Die Kosten bernahm das Jugendamt. Ich musste von Stedten nach Ramsta laufen, denn der Bus kam von Klleda und in Ramsta konnte ich zusteigen. Fr die Hin und Rckfahrt bezahlte ich 80 Pfennige. Am Hauptbahnhof, vor dem Hotel Kaiserin Augusta, war die Bushaltestelle. 15 Uhr begann meine bungsstunde, gegen 14.30 Uhr war ich in Weimar, so dass ich bequem durch die Stadt laufen konnte. Zurck fuhr der Bus kurz nach 17 Uhr. Es war natrlich fr mich ein schnes Gefhl zwei Nachmittage in der Woche keine Feldarbeit leisten zu mssen. Das Vieh war getrnkt und gefttert. Ich konnte mich gleich an mein kleines Tischchen setzen. Ja, wir waren sechs Personen in der Familie. Die Wohnkche war nicht sehr gro. Der Tisch stand an der Wand. So konnten nur drei Seiten besetzt werden. An der Stirnseite sa Herr Schmidt, die Lngsseite besetzten Frau Schmidt und Frau Weber, die Oma, meine eigentliche Pflegetante. An der anderen schmalen Seite saen die Kinder Anni und spter noch Herta. An der Tr rechts war eine kleine Ecke mit einem Tischchen, so 50 x 30 Zentimeter. Darber hing die Garderobe und an diesem Tisch war mein Platz. Die groe Petroleumlampe stand natrlich auf dem groen Tisch. Wenn ich noch etwas haben wollte, habe ich immer gewartet, bis ich gefragt wurde. Ich habe mich in den acht Jahren meines Aufenthaltes in Stedten nie zu Hause gefhlt. Ich war immer ein Fremder. Ich war ein Kind, wurde aber nie so behandelt. Kein liebes Wort, kein Streicheln oder andere Liebkosungen. Ich wurde nach dem Kinderheim in Stadtroda nicht einmal in den Arm genommen und gedrckt.
 



 
Meine Arbeit war selbstverstndlich. Statt Lob wurde ich oft fauler Hund geschimpft. Das frbte sich sogar auf Anni ab. Sie schimpfte mich Ziehwanst. Das lie ich mir nicht gefallen und legte sie ber das Knie und versohlte ihr den Hintern, sie rannte zu ihrem Opa und schrie: Paul hat mich geschlagen!. Der sagte nur: Na, da hast du ihn bestimmt sehr gergert.
 
Das Gefhl fremd zu sein, drckte sich auch im Verhalten der jungen Leute Schmidt mir gegenber aus. Wenn Obst in die Stadt gebracht wurde, brachten sie den Kindern eine Kleinigkeit mit. Ich habe nie etwas bekommen. Wenn ich gerade dazu kam, sagte Tessi: Na, dann gebt nur dem Paul ab, sonst kriegt der ja ein Klbchen. Ich nahm es nur mit Widerwillen an und ging schnell wieder in die Scheune. Das war besonders in den Monaten, wo keine Feldarbeit gemacht wurde, mein zweites Zuhause. Wenn es kalt war ging ich in den Stall zwischen die Khe.
 
Meine Fahrten nach Weimar hatten auch sonst noch etwas Gutes. Unser Lehrer war froh, dass ich die Schreibwaren mitbringen konnte, denn er verkaufte an die Schler u.a. Schreibhefte. Fr mich waren die zwei Nachmittage in der Woche wie ein Kurzurlaub. Die Fahrt mit dem Bus war ein schnes Erlebnis. Dann der Bummel durch die Stadt war auch immer schn. Da konnte ich in die Schaufenster sehen. Fasziniert war ich immer an der Fischhalle am Graben, so hie die Strae. Da war ein Becken wie ein Aquarium, in dem die Karpfen herum schwammen. Auch konnte ich meinen Bruder Alois besuchen, der beim Landschafts- und Friedhofsgrtner lernte. Meine Schwester war auch in Weimar in einem Blumengeschft am Theaterplatz. So hatte ich immer Abwechslung und manchmal auch berraschungen.
 



 
Meine Mutter besuchte mich in Stedten. Sie schlug mir vor bei meinem nchsten Gymnastiknachmittag meine Groeltern zu besuchen. Ich hatte sie ja schon ber sieben Jahre nicht gesehen. Sie holte mich vom Bus ab und wir gingen in das Institut und baten die Leiterin Frau Wilke mir fr diesen Tag frei zu geben. Sie hat sofort zugestimmt und wir liefen nach Oberweimar. Meine Groeltern wohnten in der Merketalstrae. Das war so eine Seitenstrae, die etwas anstrengend war. Meine Gromutter war eine kleine gutmtige Frau, immer ein Lcheln auf dem Lippen und trotz ihres Alters flink wie ein Wiesel. Mein Grovater, ein Riese im Verhltnis zu seiner Frau, von Beruf Bierkutscher, jetzt aber Rentner. Er rauchte sein langes Pfeifchen und wenn die nicht schmeckte, war er krank. Mit 75 Jahren fuhr er noch mit dem Handwagen in den Wald, ca. zehn Kilometer weit und holte Holz. Nicht weit vom Hause hatten beide einen kleinen Garten.
 
Ich war natrlich sehr schchtern. Zu meiner Gromutter sagte ich Sie. Der Nachmittag verging mit Fragen und Antworten. Langsam fhlte ich mich heimisch. Diesen Besuch wiederholte ich dann fter. Auch mit den anderen Gymnastikteilnehmern verstand ich mich gut. Ich habe nie mit jemanden Streit gehabt. Ein Mdchen namens Elfriede kmmerte sich sehr um mich. Sie ging mit mir oft nach der Turnstunde den Weg Richtung Bahnhof, weil sie in dieser Gegend wohnte. Ich staunte ber ihre Selbststndigkeit und staunte, wie sie im Kaufhaus Hermann Dietz den Fahrstuhl in Anspruch nahm. Sie kannte sich eben in der Stadt aus. Ich hatte Geburtstag und musste wieder nach Weimar. Mein Geburtstag wurde ja in Stedten nie gefeiert und so war mir das ganz recht. An diesem Tag fhrte Elfriede mich direkt in das Kaufhaus, in die Swarenecke. Sie kaufte
 
Schokolade und Pralinen. Dann gab sie alles mir und sagte:
 
Ich habe meiner Mutter von Dir erzhlt und ihr auch gesagt, dass Du heute Geburtstag hast. Sie gab mir Geld damit ich Dir etwas schenken kann. Wann habe ich jemals was geschenkt bekommen? Ich wei es nicht. Meine Mutter hat mir einmal von ihrem wenigen Verdienst fnf Reichsmark geschickt. Davon habe ich nichts gesehen. So nebenbei sagte mein Pflegeonkel Karl: Paul, deine Mutter hatte fnf Mark geschickt. Dafr habe ich dir die Holzpantoffeln gekauft, fr den Winter brauchst du ein paar Pantoffeln. Fr Schreibzeug habe ich dir auch Geld gegeben und jetzt ist noch ein Groschen brig, dafr kannst du dir die Haare schneiden lassen. Er hat nicht gesehen, dass ich mit Trnen in den Augen sein Zimmer verlassen habe. Fr mich war es immer eine Freude, wenn im Omnibus Herr Fischer, der Besitzer, kassierte. Wenn ich ihm 80 Pfennige gab, gab er mir die Fahrkarte und zehn Pfennige dazu. Da konnte ich mir auch mal eine Orange oder eine Banane kaufen. Wenn ich Hunger hatte, sogar eine Groschensemmel. Die war dreiteilig und auch am Nachmittag noch frisch und knusprig. Das alles war der Grund, dass ich immer darauf achtete, nie eine Gymnastikstunde zu versumen. Einmal bin ich mit meinen Onkel Karl nach Weimar gefahren. In der Ettersburger Strae war ein Gasthaus mit Ausspanne. Dort haben wir Pferde und Wagen untergestellt und sind zu Fu in die Stadt gelaufen. Ich kann mich noch erinnern, dass wir am Herderplatz in einer Gaststtte, gegenber der Herderkirche Mittag gegessen haben. An der Wand hing eine Tafel, auf der stand: Trink dich satt und iss dich dick, sprich hier aber nicht von Politik. Auf dem Rckweg haben wir in der Gaststtte noch Abendbrot gegessen. Das war frisches Brot und frische Hausmacher-Knackwurst. Das war so reichlich, dass ich die Wurst nicht ganz essen konnte. Ich nahm den Rest mit. Den Geschmack dieser Wurst habe ich heute noch auf der Zunge. Ich habe natrlich den Rest noch am Abend gegessen. Am anderen Tag sagte Onkel Karl, ich solle nicht vergessen, den Rest Wurst aus der Tasche zu nehmen. Onkel Karl war sehr sparsam. Er war ja fr die Finanzen der Gemeinde verantwortlich. Am Monatsende rief er mich in sein Bro. Das war hauptschlich in den letzten drei Jahren. Auf seinem Schreibtisch hatte er Geld in Scheinen und Mnzen ausgebreitet und ich musste alles zhlen. Onkel Karl war der einzige, der mir auch einmal einen Groschen in die Hand drckte. Wenn einmal Besuch kam stellte er mich vor als unser Hofmeister. Mittlerweile war ich schon solange in Stedten, dass ich in die Konfirmandenstunde musste. Die fand in Ottmannshausen statt. Ich musste fter in dieses Nachbardorf, denn Herr Schmitt stammte von dort. Seine Mutter lebte noch und der Grobauer, der uns mit dem Mhdrescher aushalf, und der Fleischer, der immer zum Schlachten kam, waren auch aus diesem Dorf. Dem Pfarrer lieferte ich fter ein Stck Butter ab. Die Butter machten wir selbst.
 
Im Winter 1932 habe ich wie immer in der Scheune Hcksel geschnitten, da hrte ich in der uersten Ecke ein Huhn gackern. Ich kletterte gleich hinauf und fand auch ein Nest. In jede Hand nahm ich zwei Eier. Nun musste ich ber die Scheunentenne vier Meter ber der Erde zur Heuecke laufen. Den letzten Meter musste ich auf einem 12 bis 14 Zentimeter breiten Balken balancieren und das mit Holzpantoffeln. Natrlich ging das schief. Ich rutschte ab und segelte kopfber in die Tiefe, streifte die Heuecke und warf dabei die Leiter um, landete unten auf der Tenne, mit dem Kopf genau auf der unteren Sprosse der umgestrzten Leiter. Zum Glck hatte ich eine Baskenmtze auf, die etwas geschtzt hat. In den Hnden hatte ich die Eier, aber als Rhrei. Meine Stirn hat gebrannt und als ich die Mtze abnahm lief, mir Blut ber das Gesicht. Im Ort war ein Sanitter, der mich verband. Mit einem Turban bin ich dann nach Ottmannshausen in die Konfirmandenstunde. Ich sa in der zweiten Reihe, neben mir mein Freund Kurt. Natrlich musste ich erst erzhlen, warum ich den Verband am Kopf trug. Der Pfarrer, Herr Stieb, hat gleich gefragt ob ich noch Schmerzen habe, aber ich habe verneint. Wenn der Herr Pfarrer hinter unserer Bank war sthnte Kurt und jammerte Oh mein Kopf, Oh mein Kopf. Der Herr Pfarrer: Kbler hast Du Schmerzen? Es geht, sagte ich. Kurt jammerte wieder. Da sagte der Herr Pfarrer: Es hat keinen Zweck, geh nach Hause!
 
Mein Arbeitspensum hatte sich nun so ausgedehnt, dass ich fr alles, was zum Stallsauberhalten, Fttern und Trnken sowie Hof- und Strassen kehren gehrte, verantwortlich war. In der Landwirtschaft war ich eine volle Arbeitskraft. Freizeit hatte ich wenig. Spielen konnte ich nur in Verbindung mit meiner Arbeit. Da habe ich mit meiner Rbenleier eine Verbindung mit anderen Gerten hergestellt, so dass diese sich mitdrehten, wenn ich arbeitete. Die unterschiedlichen Eggehaken habe ich so aufgehngt, dass ich eine Tonleiter hatte. Ich bin musikalisch und liebe alles, was schn klingt. Zum Beispiel verlief ein Sonntag im Sommer so: Frh fttern und ausmisten, Futter fr den Abend und den nchsten Morgen vorbereiten, Trnkwasser ranschaffen, Hof kehren und dann war Mittag. Nach dem Essen Schularbeiten soweit notwendig. Dann waschen und Sonntagsanzug anziehen. Zwischen 15 und 16 Uhr Freizeit. 16 Uhr Stalldienst: trnken und fttern, alles wieder ordnen und dann Feierabend.

    
        Sommer 1932, eigenes Geld

    Ich ging am Nachmittag eines Sonntags spazieren. Es war schnes Wetter und auf Grund meiner knappen Zeit hatte ich auch keine Spielgefhrten. Ich war allein. An der Gaststtte kegelten Mnner aller Altersklassen. Kurt stellte Kegel auf. Als er mich sah rief er: Paul komm hilf mir. Die kegeln ja heute wie verrckt. Ich wagte den Schritt und stellte Kegel auf. 16 Uhr musste ich ja im Stall sein, deshalb ging ich rechtzeitig weg. Fr diese Hilfe bekam ich vom Anschreiber drei Groschen.
 
Hurra, mein erstes verdientes Geld. Am Montag fragte ich Kurt, was er fr den ganzen Nachmittag bekommt. Er antwortete: Je nachdem wie viel Neunen geschoben werden, so 1,50 bis zwei Reichsmark. Ich entschied mich, am nchsten Sonntag 16 Uhr nicht fttern zu gehen. Ohne ein Wort zu sagen ging ich zielsicher zur Kegelbahn. Erst nach 18 Uhr betrat ich den Hof. Ehe ich mich versah, bekam ich rechts und links krftige Ohrfeigen und noch einiges auf den Rcken und musste ohne zu essen in meine Kammer. Ich habe nicht geheult. Ich habe nur meine Mark gedrckt, die ich bekommen hatte und habe krampfhaft gelchelt: Dich habe ich mir schmerzhaft verdient! Diese Prozedur wiederholte sich jeden Sonntag. Einen Unterschied gab es insofern, dass ich mir vor dem Weggehen eine Knackwurst unter das Kopfkissen legte. So war auch mein Abendbrot gesichert. Sechs Wochen lang habe ich die Schlge eingesteckt, aber ich lie mich nicht umstimmen. Dann haben sich meine Leute damit abgefunden. Mit dem verdienten Geld habe ich fr mich einiges verndert. Das Erste war: keine Glatze mehr sondern Faconschnitt. Allmhlich gewhnte ich meine heranwachsenden Haare daran, nach hinten zu liegen, ohne Scheitel. So trage ich sie heute noch. Dafr bezahlte ich damals 50 Pfennige. Glatze kostete 10 Pfennig. Meine Schreibhefte und alles, was ich in der Schule brauchte, kaufte ich selbst und ich brauchte nicht mehr zu betteln. Bei meinen Fahrten nach Weimar konnte ich mir nun auch einmal etwas kaufen. Eine Taschenuhr fr drei Reichsmark und dazu eine Kette fr 15 Pfennige waren meine ersten Errungenschaften. Stolz trug ich sie an meiner Hose. Onkel Karl entdeckte sie zuerst. Ich erzhlte ihm alles, auch von welchem Geld ich sie bezahlt hatte. Eine Woche spter zeigte er mir stolz seine neue Uhr mit goldenen Zeigern fr 3,50 Reichsmark. Onkel Karl hat sich ein Haus gebaut, circa 50 Meter Richtung Ottmannshausen. Im Dorf nannten die Leute dieses Haus Karlsruhe. Er war Maurer von Beruf. Die Grundmauer bis aus dem Keller wurde aus Bruchsteinen, die Onkel Karl auf seinem Acker selbst gebrochen hatte, gemauert. Darauf wurden die Wnde mit Lehmbacksteinen gemauert. Diese Lehmbacksteine hatte ich gepresst. Auch beim Mauern hatte ich den Lehm dazu eingerhrt und auf das Gerst getragen. Ferdinand Necke, Fartsnannte war sein Spitzname. Er war schon 84 Jahre und mauerte. Ich habe sogar noch mit in diesem Haus gewohnt. Das Bro blieb im alten Haus, dass nun der Tochter Tessi mit ihrer Familie gehrte. Ich arbeitete nach wie vor im Hof und hatte natrlich noch alle Aufgaben zu bewltigen. Alle Arbeiten, die ich verrichtet habe, kann ich nicht aufzhlen. Zusammenfassend kann ich nur sagen, so hart es auch war, ich habe das Arbeiten dabei gelernt. Ich konnte mich satt essen und eingekleidet wurde ich jedes Jahr einmal vom Jugendamt. Frulein Stapf war meine zustndige Betreuerin. Sie kaufte nicht das Billigste und das immer im November. Natrlich wurde das immer als mein Weihnachtsgeschenk betrachtet. Ein anderes bekam ich nicht. Einmal habe ich ein Weihnachtsgeschenk bekommen, aber nicht von meiner Pflegefamilie. Ich traf zufllig wieder auf der Strae meine Betreuungsschwester vom Jugendamt Weimar. Im Gesprch stellte sie mir die Frage, was ich mir zu Weihnachten wnschte. Unglubig sagte ich, dass ich gern mit einem Baukasten spielen wrde. Ich war damals 11 Jahre und wurde am 23. Dezember 12 Jahre alt. Ich habe nicht mehr daran gedacht und kurz vor meinem Geburtstag kam ein Paket an mich adressiert an. Es waren ein Steinbaukasten und einige Sigkeiten darin. Ich habe mich sehr gefreut, denn es war mein erstes Weihnachtsgeschenk nach Ebeleben und damals war ich gerade sechs Jahre alt. Ich wurde zwar ausgelacht und deswegen gehnselt. Besonders Tessi konnte sich darber ereifern, dass so ein groer Esel noch mit einem Baukasten spielt. Mich hat das nicht gestrt. In Leipzig wohnte die Schwester von Otto Schmidt, Tessis Mann, Tante Mande. Sie kam zu Besuch und brachte den Kindern ihre Geschenke mit. Wenn sie nicht kam, schickte ihr Tessi ein Paket mit Hausschlachterwrsten und anderen Geschenken.
 
Sie schickte ein Paket mit den Weihnachtsgeschenken fr die Kinder. Nach ihren Besuch war immer eine Tafel Bennsdorb- Schokolade fr mich dabei. Meinen Namen hatte sie darauf geschrieben. Das war mein einziges persnliches Weihnachtsund Geburtstagsgeschenk auer dem Steinbaukasten. Im April 1931 war fr mich und meine Geschwister ein groes Fest. Nach unserer Trennung 1924 trafen wir uns alle mit unserer Mutter in Berlstedt zur Konfirmation meines Bruders Alois. Frau Sander, die Pflegemutter von Alois und ihrer Tochter,Frau Rder, die Pflegemutter von Hermann, hatten alle eingeladen und eine groe Vorbereitung gemacht. Es war wie zu einer Hochzeit. Die festlich geschmckte Mittagstafel, das Festessen und die vielen verschiedenen Kuchen und Pltzchen habe ich nie vergessen. Das Schnste war, dass wir Geschwister mit unserer Mutter wieder einmal zusammen waren. Unsere Schwester Rosa hatten wir sieben Jahre lang nicht gesehen. Wir vier Jungen waren ja nur 1,5 Kilometer getrennt und sahen uns fter mal. Ich hatte noch zwei Jahre Zeit und der Trott ging von Woche zu Woche weiter: Schule, Arbeit im Hof und meine Gymnastik-Stunden liefen normal weiter. Zwischendurch las ich auch mal ein Buch oder einen Zeitungsroman. Ganz besonders gern las ich in der Schule, wenn meine Aufgaben erledigt waren, Renaldo Renaldini, der Ruberhauptmann der Abruzzen. Ich musste natrlich meine Zeitung unter den Tisch halten. In der Scheune, zwischen Rbenleiern und Hckselschneiden, vertiefte ich mich in das Buch von Kgelgen Erinnerungen eines alten Mannes. Wenn sich die Mglichkeit ergab, erzhlte ich gern meinen Mitschlern, was ich gelesen hatte. Das waren zum Beispiel Pole Poppenspler oder Wilde Wogen. Letzteres handelte in der Zeit des 30-jhrigen Krieges. Zwei Brder wurden durch eine Sturmflut von ihrer Insel im Wattenmeer auf das Festland getragen. Einzeln gingen sie durch die Wirren des Krieges und standen sich nach vielen Jahren als Feinde gegenber. Zum Glck erkannten sie sich rechtzeitig. 1932 streifte auch die Politik unsere drfliche Idylle. Reichsprsidentenwahl war der groe Rummel, fr den Lastkraftwagen mit Sprechchren und vielen Flugblttern die Dorfstrae belebten. Fnf Kandidaten waren aufgestellt. Hindenburg, Hitler, Thlmann, Dsterberg und Winter. Neugierig las ich die Flugbltter. Eines fiel mir besonders auf, das von der KPD. Nicht wegen der KPD, ich kannte ja den Unterschied zwischen den Parteien noch nicht. Aber das Gedicht, das auf dem Flugblatt abgedruckt war, interessierte mich. Es passt auch heute wieder in unsere Zeit. Damals gab es auch ber sechs Millionen Arbeitslose und die Untersttzungen waren sehr niedrig.
 



 
Es kommt ein Mann ins Krankenhaus,
 
erklrt, ihm sei nicht wohl.
 
Da schnitt man ihm den Blinddarm raus
 
und wusch den Mann mit Karbol.
 
Befragt, obs ihm besser sei,
 
da sagt er nein.
 
Da versprach man ihm Mut,
 
amputiert sein linkes Bein
 
und sagt aber jetzt geht’s ihm gut.
 
Der arme Mann hingegen litt
 
und fllt das Haus mit Geschrei.
 
Da machte man den Meisterschnitt
 
zu sehen, was da sei.
 
Sie waren Meister in ihrem Fach
 
und schnitten - ein ernstes Gesicht.
 
Er schwieg - zum Schreien war er zu schwach,
 
aber sterben tat er noch nicht.
 
Sein Blut wurde langsam knapp,
 
auch litt er an Atemnot,
 
da sgte man ihm noch 3 Rippen ab,
 
da war er endlich tot.
 
Der Chefarzt sah die Leiche an,
 
da fragte ihn ein anderer, ein Junger:
 
Was fehlte denn dem armen Mann?
 
Der Chefarzt schluchzt und murmelt dann,
 
der hatte bestimmt nur Hunger.
 
Erich Kstner
 



 
Ich habe es auswendig gelernt und nie vergessen. Im Haus gab es manchmal auch Spannungen. Mein Pflegeonkel Karl war Anhnger der SPD. In der Partei war er nicht. Der Schwiegersohn Otto war fr die Nazis. Er fuhr nach Weimar, wenn dort Hitler sprach. Beide Meinungen prallten aufeinander. Wie wohl bekannt, wurde Hindenburg als Reichsprsident gewhlt. Der Kampf zwischen den Parteien ging weiter und wir sprten dies auch auf dem Dorf. Besonders Hitler trumpfte auf mit seinen Parolen Gebt mir vier Jahre Zeit und ihr kennt Deutschland nicht wieder. Wir haben Deutschland nach 12 Jahren nicht wieder erkannt. Auf diese Parole sind auch viele eingegangen. Nach der Wahl 1933 sagte Onkel Karl zu mir: Ja, Paul, ich habe mal Hitler gewhlt, mal sehen, ob er sein Versprechen hlt. Diese Auffassung hatten viele Whler. Meine Schulentlassung rckte langsam nher. Es galt eine Lehrstelle zu suchen. Fr einen bestimmten Beruf konnte ich mich noch nicht entscheiden. Herr Rder, Grobauer von Ottmannshausen, bot mir an, bei ihm als Knecht bzw. Landwirtschaftsgehilfe, das klingt nicht so brutal, zu arbeiten. Nein, ich wollte aus der Landwirtschaft erst einmal heraus. Auf dem Arbeitsamt in Weimar wurde ich gefragt: Was willst du denn lernen? Ich habe geantwortet: Mir ist das egal, nur eine Lehrstelle als Schlosser, Tischler, Schneider (und so zhlte ich noch weitere Berufe auf), ich will jeden Beruf, fr den ich eine Lehrstelle bekomme, gut lernen! Der gute Mann konnte mir nicht helfen. Mein Bruder Alois wohnte in Weimar und lernte Landwirtschafts- und Friedhofsgrtner. Anfang Mrz stand er abends in der Tr und sagte gleich: Wenn du Schuster lernen willst, dann htte ich eine Lehrstelle fr dich. Natrlich wollte ich! Am nchsten Tag entschuldigte ich mich bei meinem Lehrer und lie mir mein Zeugnisheft geben. Ich fuhr nach Weimar. Alois fhrte mich zu dem Schuhmachermeister Arno Waldmann.

    
        Schustern

    Er sah mein Zeugnis genau an und stellte mir einige Fragen. Dann schickte er mich zum Innungsobermeister Herrn Hugo Trautsch. Ich war zuversichtlich. Mein Zeugnis konnte sich sehen lassen. Mein Abschlusszeugnis der achten Klasse hatte 14 Fcher. Davon hatte ich 12 Mal die Note eins (sehr gut) und zwei Mal die Note zwei (gut). Beim Innungsobermeister musste ich auch wieder Fragen beantworten und einige Rechenaufgaben lsen. Ich bekam die Zusage, bei Meister Waldmann die Lehre antreten zu knnen. Mir fiel ein Stein vom Herzen und ich war ausgelassen und voller Zuversicht. Die letzten Wochen vergingen schnell und dann war meine Konfirmation. Das war zu der von Alois ein Unterschied wie Tag und Nacht. Zu Besuch kamen Alois und seine Logiswirtin, denn sie sollte auch meine werden. Es war ein ganz normaler Tag. Kein Festessen, keine besondere Aufmerksamkeit. Als Geschenk bekam ich sechs Taschentcher, solche fr die Arbeit. Sonst war nichts los. Wir drei, Alois, seine Wirtin und ich gingen nach Berlstedt zur Familie Sander zum Kaffee. Das war alles. Am 1. April trat ich meine Lehre an Das Jugendamt hatte mit Alois und der Frau Leidenfrost vereinbart, dass ich mit dort wohne. Fr mich zahlte das Jugendamt monatlich 60 DM fr Kost und Logis. Wir wohnten im Hinterhaus, das war ein zweigeschossiger Bau. Ein Klo auf halber Treppenhhe fr beide Mietparteien im Parterre und wir wohnten eine Treppe. Das Haus war schon lter. Im Schlafzimmer gab es Wanzen. Das waren die Untermieter. Der Vater von Frau Leidenfrost war 72 Jahre alt und arbeitete in Obergrunstedt bei einem Bauern. Er kam nur am Wochenende nach Hause. Mein Lehrmeister wohnte auch in diesem Dorf und so kam Alois zu der Lehrstelle fr mich. Von unserer Wohnung bis zur Werkstatt waren es ungefhr zwei Kilometer quer durch die Stadt. Meine Gymnastik-Stunden wurden mit Erfolg beendet und ich bin dem Jugendamt dankbar fr diese Frsorge. Bei meiner spteren Musterung habe ich meinen Schulkameraden Hans Mengs getroffen, der privat beim Nachbarn in Pflege war. Er war vorher genauso gerade gewachsen wie ich, aber jetzt war er ein Krppel und nicht wehrtauglich. Sein rechtes Schulterblatt war durch die Rckgratverkrmmung hoch gehoben, so dass ein Buckel entstand. Ich dagegen war durch die dreijhrige Therapie gerade geblieben.
 
Mein Lehrvertrag sah vor, dass ich vier Jahre lernen musste. Vergtung bekam ich im ersten Lehrjahr drei Reichsmark, im zweiten Lehrjahr 4,50 Reichsmark, im dritten Lehrjahr sechs Reichsmark. Im ersten Halbjahr des vierten Lehrjahres sieben Reichsmark und im zweiten Halbjahr des vierten Lehrjahres acht Reichsmark wchentlich. Die Arbeitszeit ging von sieben bis 19 Uhr, davon  Stunde Frhstck,  Stunde Mittag. Das galt fr alle Lehrjahre. Mein Lehrmeister war 32 Jahre und ich war sein erster Lehrling, den er auszubilden hatte. Mit dem Motorrad kam er tglich von Obergrunstedt nach Weimar. Landstrae etwa sieben Kilometer. Er war ruhig, sachlich und korrekt. Ich habe in den vier Jahren nie eine Differenz mit ihm gehabt. Im Gegenteil, er behandelte mich wie einen Sohn. Seine Frau war auch sehr freundlich und machte fr ihn die Buchfhrung, aber zu Hause. Sie hatten beide einen Sohn von damals ungefhr acht Jahren. Die Lehrzeit fing natrlich mit Reparaturen an. Zuerst Abstze gerade machen, spter Sohlen, Nharbeiten mit der Hand. Pechfden machen war eine Arbeit, die oft, ja tglich gemacht werden musste, die ich aber nicht gerne tat, weil das Pech lange an der Hand klebte. Die meisten Sorgen machte das Eindrehen der Schweinsborsten als Spitze. Es hat viel bung erfordert, bis die Borste auch bis zum Schluss der Arbeiten gehalten hat. Aber man lernt eben alles, wenn nur der Wille und die Lust dazu vorhanden sind. Nach Abschluss eines jeden Halbjahres gab es eine Zwischenprfung. Die fand immer vor einer Innungsversammlung statt und wurde dann durch den Obermeister ausgewertet.
 
Mir hat die Arbeit Spa gemacht und das sprte man auch am Ergebnis der Prfungsarbeiten. Parallel dazu musste ich in die Berufsschule. Einen Tag in der Woche sa ich wieder auf der Schulbank. Unsere Klasse bestand zu 50 Prozent aus Schuhmacherlehrlingen und zu 50 Prozent aus Schneiderlehrlingen. Unser Lehrer, Herr Becker, unterrichtete beide Klassen im Fachwissen. Wir hatten z.B. Material- und Werkstoffkunde, Fachzeichnen, Kalkulation und Technologie, dabei die Leistenkonstruktion, Schuhmodelle und Schuharten sowie ihre unterschiedlichen Anfertigungsarten. Die Berufsschule dauerte drei Jahre. Ich hatte meinen Beruf so richtig lieben gelernt und konnte wtend werden, wenn mein Kumpel und Nachbar auf der Schulbank Erich Staneck sich langweilte und mich beim Lernen oder Zeichnen strte. Nach dem Unterricht waren wir gute Freunde. Von meiner Mutter bekam ich einen Brief. Sie schrieb, dass der Direktor unserer Berufsschule ihr geschrieben hatte und vorschlug, dass ich die Berufsmittelschule besuchen sollte. Das war eine Abendschule, dauerte drei Jahre und schloss mit der Mittleren Reife ohne Sprachen ab. Das Schulgeld sollte sie bezahlen. Bei ihrem geringen Verdienst als Zimmerfrau in einem kleinen Hotel war dies unmglich. Mein Interesse war geweckt und ich ging zu Frulein Stapf vom Jugendamt, die mich jedes Jahr eingekleidet hatte. Ihr habe ich alles erzhlt. Nach einer Woche wurde ich hinbestellt und erhielt die Zusage fr eine Untersttzung. Die Auflage war, dass ich bei vorzeitigem Abbrechen oder Nichtbestehen der Abschlussprfungen das Schulgeld an das Jugendamt zurckzahlen msste. Das war ein schwerer Rucksack, aber ich nahm an. So besuchte ich nach der Arbeit diese Schule. Von 19 bis 22 Uhr waren vier Abende in der Woche besetzt. Der Meister erlaubte mir rechtzeitig zu gehen. Ich lernte meinen Beruf zur Freude meines Meisters und zu meiner eigenen Freude fleiig. Bei jeder Zwischenprfung gab mich immer die beste Arbeit ab. Mein Klassenlehrer Herr Becker honorierte meinen Flei, indem er mir seine Theaterkarten gab, wenn er selbst verhindert war. Im zweiten Jahr wurde ich Klassenerster, der sonst immer vom dritten Jahrgang gestellt wurde. In der Klasse sagte mein Klassenlehrer: Der Kbler ist der erste Schuhmacherlehrling, der die Mittelschule besucht. Die Mittelschule besteht schon seit 15 Jahren. Nehmt euch an ihm ein Beispiel! Herr Pfarrer Stieb schickte mir einen jungen Mann. Er sollte mich fr den CVJM Christlichen Verein Junger Mnner werben. Ich habe abgelehnt, weil ich mit der Hitlerjugend liebugelte. Ich trat in den Spielmannszug ein, lernte Querpfeife, dann Fanfare und spter auch Trommel beherrschen. Jetzt war meine Woche endgltig voll. Vier Abende Schule und einen Abend bungsstunden. Es blieb nur das Wochenende, aber da war auch oft noch etwas los. Fr eine Freundin gab es keine Zeit mehr. Ich hatte mich in Edith, die Schwester meines Klassenkameraden Erich Stanecks, verliebt. Sie war meine Kragenweite und zwei Jahre jnger als ich. Oft war ich mit Erich nach Hause gegangen. Seine Eltern nahmen mich sofort auf und ich konnte jederzeit zu Besuch kommen. Aber ich hatte keine Zeit mal tanzen zu gehen und so ging alles in die Brche. Erichs Vater sagte mir, er htte mich gern als Schwiegersohn genommen. Er hatte eine Schuhmacher- Werkstatt und besa mehrere Patente der Schuhherstellung. Wir, Edith und ich, hatten an einem Sonnabend einen Spaziergang gemacht und standen in der Haustr, um uns zu verabschieden. Wie das so ist, schmeckt ein Abschiedskuss, noch dazu, wenn man sich den nchsten Tag wieder treffen will, immer besser und so verabschiedeten wir uns ber eine halbe Stunde. Ihre Mutter hatte in der Zeit dreimal vom Fenster aus gerufen: Edith, komm rauf! Beim dritten Mal fragte sie: Mit wem stehst du denn unten? Mit Paul Kbler. Ach, ihr dummen Luders, ihr knnt euch doch in das Wohnzimmer setzen! Aber ich bin dann gegangen. Nun nderte sich auch zu Hause etwas. Ich kam von der Arbeit, da sa meine Wirtin da und heulte wie ein Schlosshund. Was ist?, fragte ich. Alois ist fort, heulte sie. Sie forderte mich auf, ihn zu suchen. Obwohl ich wusste, wo ich ihn finden knnte, sagte ich zu ihr, er sei nicht da. Eine ganze Weile lang schon hatte ich gemerkt, dass irgendetwas nicht stimmte. Alois durfte nicht allein ausgehen. Auch wenn ich mit ihm weggehen wollte, stemmte sie sich dagegen. Sie war eiferschtig. Alois hatte die Nase voll und beendete das Drama durch seine Flucht. Ich hatte mir einmal den Scherz erlaubt und sie gebeten auf den Stuhl zu steigen, um ihr ein Paar Schuhe auszumessen. Sie tat es nach langem Zgern. Ich reichte ihr das Bandma, zog es straff und sagte: Siehst du Alois, so lsst man seinen Drachen steigen. Natrlich war sie sauer. Allmhlich hatte sie sich daran gewhnt, nur mich zu betreuen. Doch eines Tages sollte ich dahinter kommen, warum Alois weg war. Zwischen unseren Schlafzimmern gab es eine Tr, aber die war immer offen. Warum, wusste ich nicht. Jedenfalls kroch auf einmal meine Wirtin in mein Bett mit den Worten: Ach, ich friere, du musst mich wrmen. Ich habe sie aus meinem Bett geschoben und mir das verbeten. Aber diese Attacke wiederholte sie fast jeden Tag.
 
Sie klammerte sich an mich und ergriff mein Patengeschenk. Ich war 16 Jahre und ich hatte noch keine Freundin, da gab ich nach und lie mich eben anlernen. Nur bei meiner Belastung, jeden Abend Schule und Spielmannszug und dann noch ein liebeshungriges altes Weib im Bett, das ging nicht gut. Sie war ja so alt wie meine Mutter. Meinem Meister fiel meine Mdigkeit und mein Leistungsabfall auf. Gemeinsam mit unseren Gesellen Reinhard Kaufmann, nahm er mich ins Kreuzverhr. Ich erzhlte meine Misere. Der Meister nahm mich mit nach Hause und gab mir eine neue Bleibe. Jetzt ging die Jagd auf mich los. Jeden Abend wurde ich abgefangen, denn ich musste ja mit dem Zug nach Obergrunstedt fahren. Meine Freunde gingen oft voraus und gaben mir Zeichen, wo sie stand. So konnte ich entkommen. Wir mussten auf das Jugendamt und diesen Vorfall melden. Auch den Wohnungswechsel musste das Amt prfen und es wurde alles akzeptiert. So wohnte ich jetzt bei meiner Meisterfamilie. Der Sohn sa mir sofort auf dem Schoss und ging abends nicht von meiner Seite. Wir machten ab und zu Hausmusik. Der Meister spielte Geige, Horst Akkordeon und ich Mundharmonika. Nach Monaten habe ich zur Frau Waldmann gesagt: Hier fhle ich mich zum ersten Mal so richtig zu Hause. Mit Trnen in den Augen sagte sie: Aber, Junge, das sollst du doch auch! Es kam zur Gerichtsverhandlung. Dort stellte sich heraus, dass Alois schon mit 14 Jahren daran glauben musste. Er hatte gedacht, wenn ich dort wohnte, wrde sich das ndern. Weil dies nicht geschah, war er dann gegangen. Die Frau wurde zu Zuchthaus verurteilt. Ich habe sie nie wieder gesehen. Mein Meister hatte sich im April 1936 ein Auto gekauft. Bisher hatte er nur Pfingsten einen Tag Urlaub genommen und war mit seiner Frau auf dem Motorrad nach Bremen oder Hamburg und Helgoland gedst. Jetzt wollte er an den Rhein fahren. Er fragte mich: Was hast du zu Pfingsten vor? Ich werde meine Mutter in Waltershausen besuchen, sagte ich. Er bot an: Wenn du willst, kannst du mit uns an den Rhein fahren. Es ist noch ein Platz frei. Ich habe das Angebot natrlich angenommen und es war sehr schn. Unsere erste bernachtung war in Vacha in der Rhn. Sonntagmittag waren wir in Rdesheim. Schn, wenn man endlich einmal dort sein kann, von dem schon viel erzhlt und gesungen wurde. Wir spazierten natrlich durch die Drosselgasse. Auch zum Niederwalddenkmal sind wir aufgestiegen. Am spten Nachmittag ging die Fahrt weiter rheinabwrts, unser nchstes Ziel war Koblenz. Dort waren wir zu Mittag. Ich war zum ersten Mal auf der Festung Ehrenbreitstein. Ein Wetter wie gemalt. Das Deutsche Eck greifbar nahe. Wie angenagelt blieb ich stehen und genoss dieses Panorama. Vater Rhein und Tochter Mosel treffen sich dort und flieen ein ganzes Stck Weg nebeneinander. Jeder hat seine eigene Frbung, ehe sie sich vermischen. Wenn ich spter in Gesprchen den Namen Rhein hrte, sah ich immer dieses Bild vom Deutschen Eck vor mir. Unsere Fahrt ging dann durch das Lahntal nach Hause. Es war meine erste groe Reise.
 



 
Ich hatte nun das zweite Lehrjahr beendet und brauchte dringend ein Fahrrad. Mein Meister fand einen Weg. Ich hatte doch von meinem Lehrlingslohn nur einen Teil. Das Jugendamt hatte festgelegt, dass ich im Monat nur zehn Reichsmark fr mich verwenden durfte. Kleidung, Kino und alles, was ich brauchte, musste ich davon finanzieren. Was darber war, musste ich auf das Logisgeld an meine Wirtin zahlen, denn das Jugendamt zog das ab. Je lter ich wurde, desto mehr brauchte ich auch fr Kleidung. Vor Ostern 1936 hatten wir viel zu tun. Mein Meister sagte: In dieser Woche arbeitest du wie der Geselle, so dass du den Ausputz mit der Maschine machst. Bisher hatte ich jede Arbeit, auch den Ausputz, in Handarbeit machen mssen. Es war selbstverstndlich, dass jeder aufschreiben musste. Der Meister brauchte die Aufzeichnungen fr seine bersicht und um den Preis festzulegen. Jedes Paar Schuhe, die Art der Reparatur und die vorgegebenen Zeitnormen, z.B. ein Paar Damenabstze 30 Minuten, ein Paar Damensohlen 45Minuten, ein Paar Herrenabstze 45 Minuten, ein Paar Herrensohlen 60 oder 90 Minuten. So war jede Arbeit genormt und in einem Katalog, der zum Tarif gehrte, festgehalten. Fr mich war dieser Vorschlag des Meisters nur zum Vorteil.
 
Schon am ersten Tag hatte ich nach diesen Akkordstzen  Stunde mehr als der Geselle. Am zweiten Tag sogar  Stunden. Der Geselle hatte gestaunt, aber mich nicht abhngen knnen. Als Schlussfolgerung sagte mein Meister: Ich habe festgestellt, dass du schneller arbeiten kannst als der Geselle. Ich schlage vor, du arbeitest so weiter und schreibst alles so auf. Damit du auch etwas davon hast, zahle ich dir fr die Zeit, die du ber acht Stunden nach Akkord arbeitest 50 Pfennige fr die Stunde. Der Gesellenlohn war 60 Pfennige pro Stunde. In der ersten Woche hatte ich 4,50 Reichsmark zustzlich. In der Pfingstwoche sogar 16 Reichsmark. Es war unsere Vereinbarung, dass mir dieses Geld helfen sollte, auch einmal etwas Greres kaufen zu knnen. Als erstes kaufte ich mir ein Fahrrad. Natrlich mit Gepcktrger, Lampe und Dynamo. Der Kilometerzhler durfte auch nicht fehlen. Und Halbballon wegen der Bequemlichkeit. Alles in allem kostete mein neuer Spielgefhrte 60 Reichsmark. Ich zahlte 10 Reichsmark an und monatlich fnf Reichsmark in Raten. Weil ich in Obergrunstedt wohnte, war das Fahrrad natrlich eine groe Hilfe. Natrlich machte es mir mehr Spa mit dem Fahrrad zu fahren als mit dem Meister im Auto oder mit dem Zug. Die letzten zwei Lehrjahre waren nun auch noch etwas turbulenter. Ich musste jedes Halbjahr zur Zwischenprfung ein Paar neue Schuhe abliefern. Das waren schon wesentlich hhere Anforderungen. Im April 1936 waren die Abschlussprfungen der Berufsmittelschule. Es war nicht leicht fr mich, nach einer 10-stndigen Arbeitszeit weitere drei Stunden Konzentration auf ganz anderen Gebieten aufzubringen. Im Sommer, wenn abends die Hitze langsam nachlie, wre ich gern von der Hauptpost ber den Theaterplatz durch die Schillerstrae bis zum Kaiserkaffeegeschft und zurck mit Freunden gebummelt. Das war der beliebte Bummel fr die jungen Leute. Aber ich hatte meine Verpflichtungen. Nach bestandenen Abschlussprfungen war ich sehr erleichtert, die Mittelschule mit Erfolg beendet zu haben. Was ich damit anfangen konnte, wusste ich noch nicht. In unserem Beruf gab es damals noch keine Ingenieurschule, denn dieser Abschluss berechtigte, ein Fachstudium aufzunehmen. Meine Liebe zum Theater und allgemein zur Kunst war allerdings geweckt. In einer Buchhandlung kaufte ich mir als Antiquariat fnf Bnde Goethes Werke. Zufllig war der Inhaber des Geschftes der Sohn eines Kunden meines Meisters. Ich musste immer die reparierten Schuhe am Wochenende austragen. Als ich wieder zu diesem Kunden, dem Oberlehrer Herrn Frank, kam, sagte er: Was habe ich gehrt, du als Schuhmacherlehrling hast Goethe gekauft? Kommst du damit auch zurecht?! Sonst htte ich diese Bcher nicht gekauft, war meine Antwort. Einmal musste ich Schuhe zu einem hheren Beamten bringen. Als Trinkgeld gab er mir eine Zigarre. Ich war ja damals erst 15 Jahre alt und sagte: Danke, ich rauche nicht. Er bat mich zu warten und ging noch einmal zurck. In dieser Zeit kam ein Dienstmdchen die Treppe herunter. Sie hatte alles mit angehrt. Zu mir sagte sie: Das machst du falsch, Junge. Wenn dir etwas angeboten wird, nimm es. Manche geben dir nichts anderes. Merke dir diesen Spruch: Wer sich ntigen lsst zurzeit, hungert oft vor Bescheidenheit! Ich selbst hatte schon solche Situationen erlebt, dass ich mit knurrendem Magen eine Einladung zum Mittagessen abgelehnt hatte und das auch noch beim Grobauer Rder.
 
Eine Episode muss ich noch erzhlen, die schon etwas frher geschah Ich wohnte noch bei meiner Logiswirtin. Unsere Werkstatt war eine kleine Baracke im Garten. Im Haus davor wohnten vier Familien. Im Waschhaus und einem Raum im Keller war ein kleiner Bierverlag. Eine 1-Mann-Firma. Walter, der Inhaber erhielt Bier von Ludwigstadt in Bayern. Er fllte dies in Flaschen um und verkaufte diese Flaschen an Geschfte, Gaststtten und in geringen Mengen auch privat. Ich habe in Pausen geholfen Flaschen zu splen und auch Bier abzufllen. Mit dem Bierfahrer verstand
 
sich mein Meister gut. So kam es, dass er den Josef bat: Bring mir doch einmal ein kleines Fsschen privat, ohne dass der Bierverleger etwas davon wei. Gesagt - getan. Bei der nchsten Lieferung wurde so ein kleiner Wanst von 15 Litern in die Werkstatt gerollt und gut getarnt.
 
Der Geselle Reinhard aus Hottelstedt kam erst am nchsten Tag. Ich hatte Bierglser besorgt und zum Frhstck haben wir das Fsschen angestochen. Ja, das schmeckte besser als kalter Kaffee oder Tee. Wir tranken zu dritt immer mal einen. Gegen 17 Uhr war das Fsschen noch fast halb voll. Mein Meister sagte: Paul, geh zu Wilhelm (einem Freund des Meisters), er mchte doch sofort einmal zu mir kommen. Ich lief und erkam. Ich war vorneweg gerannt und empfing ihn gleich mit einem Glas Bier. So haben wir bis zum Feierabend den Rest getrunken. Ich hatte schon einen kleinen Schwips. Der Geselle Reinhard sagte: So, jetzt lade ich euch ein zu einer Flasche guten Wein. In der Ettersburger Strae war ein Spirituosen- und Weingeschft, bei dem war Reinhard Stammkunde. Der Laden war schon geschlossen. Wir setzten uns in die Kche. Ich spielte Mundharmonika und singend tranken wir langsam drei Flaschen spanischen Malaga. Dann gingen wir nach Hause. Auf der Strae fing der Wein erst richtig an zu wirken. Reinhard musste mit dem Fahrrad nach Hottelstedt ber den Ettersberg. Sein erster Versuch auf das Fahrrad zu kommen ging schief. Er stieg rechts auf und fiel links runter. Neuer Versuch! Er stieg auf, wir hielten das Rad fest und schoben es an. Er radelte im Zick-Zack den Berg hinauf. Zwei Tage spter erzhlte er, bis vor die Tr sei er gekommen und dann vom Rad gefallen. Mein Meister hat bei Wilhelm geschlafen, denn mit dem Motorrad konnte er nicht fahren. Ich selbst habe meinen Weg noch gefunden. Wie lange ich gebraucht habe, wei ich nicht. Ich bin einmal gegen einen Zaun gerammelt und beim kurzen Aufwachen merkte ich, es war das Polizeirevier, also war der Weg richtig. Meine Wirtin erzhlte, ich sei auf allen Vieren die Treppe heraufgekommen. Ein Vierteljahr spter, ich musste im Haus den Flur wischen, weil da auch Kunden durchgingen, um den Weg abzukrzen, wenn sie zu uns in die Werkstatt wollten. Da kam eine Frau und sagte: Ach, Sie kenne ich doch. Ich kann mich nicht erinnern, Sie schon einmal gesehen zu haben, erwiderte ich. Ja, antwortet sie, jetzt wei ich, Sie waren betrunken und kauerten hinter dem Amtsgericht in einem Busch. Sie waren vorn auf dem Hemd ganz rot. Ich hatte einen Mann angesprochen, ob etwas passiert sei. Der hatte sie angeschaut und gesagt: Nichts Schlimmes, der ist nur sternhagelblau! Sie lallten: Besten Dank fr diese gute Lehre. Und das war auch eine Lehre fr mich. Ich bin seit dem nie wieder so sinnlos besoffen gewesen. Ich wusste immer, wann ich Schluss machen musste. Auch zu Festlichkeiten war ich wohl mal angeheitert, aber nie betrunken. Der kleine Bierverlag im Keller war unser Getrnkesttzpunkt. In manchen Mittagspausen habe ich geholfen, Flaschen zu splen, aber spter durfte ich auch Bier abziehen. So freundete ich mich mit Walter an. Eines Tages sagte er: Paul, ich habe eine Einladung zur Besichtigung der Brauerei in Kstritz. Die ist am Wochenende, kannst du mal mitfahren? Walter hatte sich ein neues Dreirad gekauft, mit Fahrerkabine und richtigem Lenkrad. Bisher hatte er ein Dreirad offen und mit nur einem Schwenkarm, an dem das Notwendige zum Fahren angebracht war und zum Lenken der Arm nur nach rechts oder links zu schwenken war. Ich fuhr mit. Walter hatte sich an das neue Dreirad gewhnt und fuhr sogar mit dem dritten. Gang. Am Anfang bin ich einmal mit ihm gefahren, da schlichen wir nur so auf der Landstrae wie eine Schnecke beim 100-Meter-Lauf. Der Motor ratterte, er fhlte sich geqult. Ich nahm einmal das Lenkrad und schaltete vom zweiten auf den dritten Gang. Da freute sich der Motor und lief ganz ruhig bei hherer Geschwindigkeit. Walter schimpfte und forderte mich auf, wieder auf langsam zu schalten. Deshalb freute es mich, dass er nun selbst Gefallen an dem ruhigeren, aber schnelleren Fahren gefunden hatte. Wir fuhren durch Jena und kamen gegen Mittag in der Brauerei an. Belegte Brtchen und ein Kasten Bier standen bereit und so begann die Brauereibesichtigung. Mehr als das Bro des Braumeisters haben wir nicht gesehen. Gegen 15 Uhr fuhren wir zurck. Walter fuhr ganz schn im Zick-Zack, aber allmhlich ging alles besser. Eine Autobahn gab es damals noch nicht, so kannten wir nur die Landstrae. Als wir von Jena in Richtung Weimar den langen Berg erklommen hatten, machte unser Motor Pause.
 
Alles Anschauen und Beklopfen und Fluchen ntzte nichts, er wollte nicht mehr. So haben wir das Dreirad bei schnen und warmen Sommerwetter geschoben. Es waren ja nur circa 18 Kilometer. Wir kamen auch an drei Tankstellen vorbei, aber in den Tank zu gucken, daran dachten wir nicht. Wir hatten ja auch keine Streichhlzer mit, um in den dunklen Tank zu leuchten. Am Montag kam Walter in die Werkstatt und sagte freudestrahlend: Ich habe den Fehler gefunden. Der Tank war leer!
 
Nachdem ich meine Berufsmittelschule abgeschlossen hatte, war fr mich auch einmal Zeit zum Tanzen zu gehen. Doch ich konnte nicht tanzen und musste es erst einmal lernen. Fr eine Tanzschule jedoch hatte ich kein Geld. Das erlaubte mir mein Finanzminister nicht. Da kam mir ein Ausflug des Spielmannszuges nach ttern bei Weimar recht. Wir machten Musik und die Dorfjugend veranstaltete sofort im Saal eine kleine Tanzmusikeinlage. Wir wurden von den Mdchen zum Tanz aufgefordert. Dem Mdchen, das mich zum Tanzen aufforderte, sagte ich: Ach, ich kann doch nicht tanzen. Das werden wir gleich haben, antwortete sie und fhrte mich zur Tanzflche. Nach ein paar einleitenden Worten bten wir und die bung ging ganz allein zum Tanzen ber. So lernte ich an einem Nachmittag, was ich zur Unterhaltung brauchte, ganz ohne den Finanzier zu belstigen. Walzer, Tango, Schieber und Polka waren die ersten Versuche. Danach lie ich keinen Tanz aus, wenn ich Tanzmusik hrte, zuckten mir schon die Beine. Erich und ich waren ab sofort in jeder Minute auf Achse. In Weimar kannten wir bald jedes Tanzlokal und auch die Tnzerinnen. Also mussten wir das Revier wechseln und fuhren nach Apolda.
 
Bei meinem ersten Ausflug nach Apolda erlebte ich Folgendes: Ich ging an einem Tisch an dem mehrere Mdchen saen. Vor der ersten machte ich meine Verbeugung und bat um einen Tanz. Sie sprang auf und war auf einmal kleiner als vorher. Ich war schon nicht gro. So 162 Zentimeter, aber sie war mindestens 15 Zentimeter kleiner. Beim nchsten Tanz ging ich zum Nachbartisch. Da stand ein Mdchen auf und ich dachte, na, die hrt ja gar nicht auf zu wachsen. Die hatte einen normalen Krper, aber extrem lange Beine. Ich habe dann mit Hilfe von Zeichensprache eine Tnzerin fr den Rest des Abends gefunden. Mein Freund Erich war so ein richtiger Mdchentyp. Meine Gre, ganz dunkle, fast schwarze Haare, naturgelockt. Fast alle Stunde verschwand er mit einer Tnzerin. So leichtsinnig war ich nicht. Ich wollte ihn einmal abholen. Da winkte er ab. Krank! Ich wusste, was ihm fehlte. Spter habe ich gedacht, vielleicht hatte er geahnt, dass sein Leben sehr kurz sein wrde. Er ist gleich Anfang des Krieges gefallen.Groe Sprnge konnten wir natrlich nicht machen. Es kam oft vor, dass ich nur 50 Pfennige besa, aber die Garderobe kostete schon 20 bis 30 Pfennige. Ein Bier 25 Pfennige. Ein Bier musste oft den ganzen Abend reichen. In jeder Tanzpause wurde einmal geschttelt, damit wieder etwas Schaum zu sehen war. Aber Spa hatten wir trotzdem! Meine Berufsausbildung ging nun in die letzte Phase. Mein Meister hatte keine Kundschaft, die sich Schuhe in Maanfertigung machen lieen. So war ich gezwungen an Reparaturen zu lernen wie ein neuer Schuh gemacht wurde. Es standen vier Prfungen vor mir, zu denen ich jeweils ein Paar neue Schuhe herstellen musste. Zur Prfung fertigte ich meiner Meisterin ein Paar rahmengefertigte Schuhe als Prfungsstck, zur nchsten ein Paar frmeinen Meister. Dann ein Paar fr mich und das vierte Paar war mein Gesellenstck, auch fr meinen Meister. Andere Lehrlinge hatten acht bis zehn Paar neue Schuhe zum ben gehabt. Meine praktische Arbeit musste ich bei einem anderen Meister anfertigen. Ich war bei Meister Richter und sein Lehrling war bei meinem Meister. Es gab keine Schtzenhilfe von dem Prfungsmeister. Beim Ausputz hatte ich eine neue Methode ausprobiert, die Herr Richter nicht kannte. Er sagte: Wenn das etwas wird, fresse ich einen Besen! Dann suchen Sie sich aber einen ganz kleinen aus, Herr Richter, sagte ich. Die Prfungskommission besuchte tglich einmal die Prflinge bei ihrer Arbeit. Wir hatten anderthalb Tage Zeit. Bei der theoretischen Prfung standen die Gesellenarbeiten auf einem Tisch. Ich war unruhig, weil meine Schuhe etwas abseits standen. Das wirkte sich aus; denn ich war etwas abgelenkt und bestand die theoretische Prfung mit gut. Bei der Auswertung der praktischen Arbeiten sagte Herr Trautsch, der Obermeister: Wenn ihr wissen wollt, wie ein Gesellenstck aussehen muss, dann schaut euch die Schuhe von Kbler an. Da gibt es nichts daran zu deuteln.  Zum Schluss sagte er: Jetzt glaubt nicht, dass ihr was knnt - ihr msst noch viel lernen. Mit den Augen msst ihr stehlen. Stehle, was du kannst, aber lass jedem das Seine. Mein Meister gratulierte mir als erster und hatte eine fnf Reichsmarkmnze in der Hand. Mehrere Meister schlugen mir bei ihrer Gratulation vor, bei ihnen zu arbeiten. Ich sagte: Solange ich in Weimar bin, bleibe ich bei Waldmanns. Das habe ich auch gehalten. Es wurde ein neuer Lehrling eingestellt. Der hatte es etwas schwerer. Meine Leistungen waren jetzt der Mastab, denn ich war der erste Lehrling des Meisters. So wurden meine Leistungen auch als Mastab an den neuen Lehrling angelegt. Aber der war kein Paul Kbler. Er war etwas schwerflliger und langsamer. Er hat das Schuhmacherhandwerk aber auch gelernt, nur in anderer Qualitt.
 
Im Dorf in Obergrunstedt bin ich auch noch aktiv gewesen. Der Burschenverein, damals Dorfjugend genannt, hatte die Aufgabe, Tanzabende und Kirmes vorzubereiten und durchzufhren. In Obergrunstedt war der Vorsitzende der Dorfjugend erschossen worden. In seinem Hof hrten er und sein Vater Gerusche. Es waren Einbrecher, die Vieh stehlen wollten. Beide gingen den Einbrechern nach und im Garten wurde der Sohn durch eine Pistolenkugel tdlich getroffen. Das Dorf war wie gelhmt. Die Jugend auseinandergefallen. Aber die nchste Kirmes stand vor der Tr. Horst Waldmann, der Sohn meines Meisters, hatte in meinem Auftrag alle jungen Leute in die Gaststtte eingeladen. Nach einer gemeinsamen Einschtzung der Lage beschlossen wir, wieder als Dorfjugend in Erscheinung zu treten und die Kirmes stattfinden zu lassen. Mdchen waren unserer Einladung nicht gefolgt, bei uns war z.Z. kein Idol als Lockmittel vorhanden. Deshalb machten wir nur eine Dorfjugend. Wir wurden wieder von den Jugenden der Nachbardrfer eingeladen und organisierten selbst Tanzveranstaltungen, wir brauchten ja Geld fr die Kirmes. Am Anfang habe ich mich geschmt, denn alle Vereine sangen ihre Lieder und wir konnten keine. Kurz entschlossen habe ich an einem Wochentag alle eingeladen, um mit ihnen Lieder zu lernen. Das hat auch geklappt, alle waren eifrig dabei. Wir bten jede Woche an einem Abend. Wir haben die erste Kirmes vorbereitet. Einige alte Bauern untersttzten uns dabei und der Wirt war auch auf unserer Seite. Beide Tage waren ein voller Erfolg. Keine Rangelei, keine Unstimmigkeiten, sondern Spa und gute Laune. Auch am dritten Tag haben wir Stndchen gebracht und am Abend die Kirmes begraben. Fr uns hatte der Wirt Hasenbraten und Thringer Kle gemacht. Es gab auch eine Nachkirmes und wir hatten etwas Geld in der Vereinskasse!
 
Im Dorf war ich anerkannt und die Burschen der Nachbardrfer suchten unsere Freundschaft. Ich musste mit meinem Fahrrad durch Niedergunstedt fahren. Wenn ich abends von der Arbeit nach Hause fuhr, wurde ich oft von den Burschen und auch von den Mdchen angehalten und ich musste erst einige Witze erzhlen, ehe ich weiterfahren durfte. Eines Tages kam der Jugendvorsitzende von Niedergrunstedt und bat mich, ihm zu helfen. Er organisierte einen Abend zur Unterhaltung der lteren Jugend so bis 80 Jahre und darber. Sein Programm hatte er schon fertig, aber es war alles so ernst. Etwas Heiteres musste noch dazwischen. Das sollte ich bernehmen. Natrlich habe ich zugesagt. Ich wusste noch nicht was ich bringen wrde, doch in seinem Programm hatte ich schon die Stelle festgelegt, wo ich auftreten wrde. Es war ein groer Erfolg. Einige Bauern standen nach dem Programm an der Theke und zerrten mich gleich in ihre Mitte. Einen Schnaps und ein Bier bekam ich in die Hnde gedrckt mit den Worten: Mensch, Schuster, so haben wir dich ja gar nicht gekannt.
 
Von den anderen Drfern kamen Anfragen, ob ich nicht auch bei ihnen auftreten mchte. Ich habe aber abgelehnt. Meine Zeit reichte nicht aus. Beim anschlieenden Tanz hat mich ein junger Mann, den ich nicht kannte, mehrmals angerempelt. Ich habe ihn verwarnt, er machte weiter. Da habe ich mich bei meiner Tnzerin entschuldigt und ihn an der Krawatte geschnappt. In dem Moment kamen zwei Burschen aus dem Dorf und sagten: Paul, tanz du nur weiter, das hier erledigen wir! Und sie bugsierten den Strenfried aus dem Saal. Ich habe an diesem Abend viele Freunde gefunden und wurde in jedem Nachbardorf gern gesehen.
 



 
Ich konnte die Fahrt an den Rhein mit meiner Meisterfamilie nicht vergessen. So habe ich im September 1937 eine Woche Urlaub genommen und bin mit meinem Rad losgefahren. Ich besa zehn Mark Taschengeld, ein stabiles Fahrrad, einen Brotbeutel und einen Tornister. Also, was brauchte ich mehr? Alle Freunde, die ich gefragt habe, hatten keine Lust und so fuhr ich allein los.
 
Von Weimar nach Walschleben, dort war Alois im RAD Reichs-Arbeits-Dienst. Ich blieb ber Nacht und fuhr Montag frh ber die Fahnerschen Hhen nach Gotha und Waltershausen.
 
Bei Muttern wurde Mittag gegessen und dann ging es weiter Richtung Eisenach. Ich hatte auf der Karte ausgemessen, dass es bis Kassel etwa 100 Kilometer seien. 12 Uhr fuhr ich los mit dem Ziel, 17 Uhr in Kassel zu sein. Theorie ist gut, aber ich merkte, dass die Praxis doch oft von der Theorie abweicht. Auf der Strecke waren einige Hgel zu berwinden, wo man keine Durchschnittsgeschwindigkeit von 20 Kilometer pro Stunde durchhalten konnte. So musste ich die letzten 15 Kilometer vor Kassel ein rasantes Rennen fahren, um meinen Zeitplan einzuhalten. Ich habe es geschafft. Aber meine Beine streikten, ich musste eine langsame Gangart einlegen. Ich fuhr Richtung Korbach und habe im ersten Dorf hinter Kassel bernachtet. Meine 10 Reichsmark musste ich schonen. Also bin ich zum Brgermeister und habe gefragt, ob er mir eine preiswerte bernachtung empfehlen knne. Er schickte mich in die Gastwirtschaft. Ich sollte mich beim Wirt melden, er wrde anrufen. Mein Rad stellte ich in den Saal. Der Wirt zeigte mir ein Zimmer und lud mich zum Abendessen ein. Am Morgen bekam ich ein Frhstck und eine Marschverpflegung fr den Tag. Zahlen musste ich nichts. Mit groem Dankeschn verabschiedete ich mich und setzte gegen 8 Uhr meine Fahrt fort. Es ging durch das Sauerland mit mehreren Hgeln. Mein Ziel waren 150 Kilometer bis kurz vor Olpe. Es regnete den ganzen Tag, aber mein Rad rollte. Nachmittags brach mein Gepcktrger. Im nchsten Ort konnte ich mir einen erhandeln und Schuljungen montierten mir den an, denn sie wollten zu gern wissen, woher ich kam und noch mehr.
 
Es war dunkel und regnete immer noch, da kam ich wieder in ein Dorf. Natrlich ging ich wieder zum Brgermeister. Als ich ihm meine Bitte vorgetragen hatte, sagte er: Du bist ja klatschnass, komm herein, wir haben vier Jungen, da bringen wir dich auch noch unter. Ich wurde von allen herzlich aufgenommen. Meine Sachen wurden getrocknet. Ich bekam Wechselsachen vom ltesten Sohn, der war nur zwei Jahre jnger. Natrlich musste ich wieder erzhlen und geschlafen habe ich prchtig. bernachtung, Wschetrocknen, Abendbrot und Frhstck, alles umsonst, da kam man sparen. Ich brauchte eine Uhr. In den ersten Uhrladen bin ich rein und habe fr vier Reichsmark eine alte Damenuhr, die an der Kette getragen wurde, gekauft. Der Geschftsinhaber gab mir dazu noch ein Spezialarmband. So steuerte ich auf mein Ziel, die Stadt Kln, zu. Stolz wie ein Spanier traf ich dort zu Mittag ein. Ich hatte mir vorgenommen, in Kln Bratkartoffeln mit Spiegelei zu essen. Aber die Preise und meine Geldbrse haben mir abgeraten. So kaufte ich mir nur ein Brtchen und sah mir die Stadt an. Meine Uhr hatte sich noch nicht an die neue Umgebung gewhnt. Da habe ich einen jungen Mann nach der Uhrzeit gefragt. Er sagte fnf nach viertel vor um 17 Uhr. Wir sagen dazu zehn vor 17 Uhr. Oder zehn vor fnf. Trotzdem habe ich ihn verstanden. Am gleichen Abend strampelte ich weiter bis nach Bonn. In einer Herberge fr 25 Pfennige bekam ich ein Bett. Das war wichtig, denn in den Herbergen gab es kein Frhstck. Am frhen Morgen fuhr ich weiter und war Mittag in Koblenz. Auf die Feste Ehrenbreitstein musste ich sofort. Der Blick von oben auf das Deutsche Eck hatte mich fasziniert. Ich hatte auch einen Fotoapparat, eine 4-Mark-Box. Mit etwas Geschick und bei schnem Wetter konnte man gute Aufnahmen machen.
 
Dafr kaufte ich mir auf der ganzen Tour drei Filme fr je eine Mark.
 
Als ich mir das Deutsche Eck ansah, lief ein Feldwebel ber den Platz. Natrlich sprach ich ihn an und er nahm mich mit in die Kche. Gebt dem Jungen mal was Ordentliches zu essen, forderte er die Leute auf. Ich bekam Bratwurst, Rotkraut und Kartoffeln. Natrlich ohne Bezahlung. Am Nachmittag fuhr ich weiter bis Rdesheim. Wieder nahm ich Quartier in einer Herberge. Bei einem Bummel durch die Drosselgasse kehrte ich in eine Strauwirtschaft ein. Es gab nur -l-Glser. Ich bestellte mir eines. An meinen Tisch setzten sich noch zwei junge Leute. Wir kamen ins Gesprch und der Weinmachte lustig. Ich spielte Mundharmonika und die Stimmung ergriff nach ein paar Schoppen das ganze Lokal. Und wieder brauchte ich nichts zu zahlen. Dann verabschiedete ich mich, denn der Weg in die Herberge ging wieder durch die Drosselgasse zurck. Aber die Drosselgasse wurde immer enger, so dass ich zuletzt an beide Seiten aneckte. Mein Bett habe ich gefunden. Der Heimleiter machte mich nur darauf aufmerksam, dass die Lichter im Haus auch auszumachen gingen. Frh machte ich einen Spaziergang zum Niederwalddenkmal. Auf dem Rckweg kam ich an einen Weinberg vorbei, daran stand Kossenhaschen Erfurt. Ich schaute auf die Uhr. Es war 12 Uhr. Schnell mein Rad geholt und ab nach Mainz. Bis 13.30 Uhr musste ich in einer Kaserne sein, denn bis dahin gab es noch Mittagessen. Ich habe es geschafft. Es war Freitag. Es gab Kartoffelsalat und gebratenes Fischfilet. Mit vollgehauener Wampe ging es weiter nach Frankfurt. In Hanau bernachtete ich in einem Gasthaus. Da ging mein letztes Geld drauf. Am anderen Tag war Sonnabend. Es ging bis Eisenach durch die Rhn. In Fulda wieder Mittagessen in der Kaserne. Weie Bohnen und fr den Weg zwei lange Brtchen.
 
Ich bin mit Raketenantrieb gefahren, denn die Bohnen wirkten gut. Abends zehn Uhr kam ich in Waltershausen bei meiner Mutter an. Nachdem ich gegessen hatte, sagte mein Stiefvater: Paul, wir wollen in den Wald zum Hirschbrllen. Na, klar, da ging ich mit. Nach zwei Stunden Waldspaziergang kehrten wir in Ibenhain in der Linde ein. Meine Schwester und mein Schwager waren auch da, die wohnten gleich nebenan. Mein Schwager Hans gab mir gleich einen Kurzen zu trinken. Ich tanzte mit meiner Schwester einige Runden und gegen zwei Uhr ging ich schlafen. Das war ein langer Tag. Am Sonntagnachmittag bin ich weiter gefahren. In Obergrunstedt wurde noch getanzt. Mein Fahrrad stellte ich in den Hof und tanzte weiter bis zum Schluss. Ich hatte eine schne und ereignisreiche Woche hinter mir. Habe viel gesehen und war die ganze Fahrt ber immer guter Laune. Bereut habe ich es nie. Meine 10 Reichsmark haben gut gereicht. Ich hatte noch 30 Pfennige und konnte ich mir dafr in Obergunstedt noch ein Bier kaufen.
 
1935 war der Berufswettkampf. Damals war alles Kampf statt Wettbewerb. Ich war in Weimar der einzige Teilnehmer. Nach etwa vier Wochen bekam ich eine Urkunde als Kreismeister und eine Einladung zu einer wirtschaftskundlichen Fahrt nach Ostthringen. Mein Meister gab mir dafr Urlaub und wir besichtigten in jeder Stadt, die wir besuchten, andere Einrichtungen. In Weide begann unsere Exkursion. Ich lernte die Lohgerberei Franke und die chemische Gerberei Dix kennen. Fr mich war es eine gute Ergnzung meiner theoretischen Berufskenntnisse. Wir sahen die Entstehung des Leders von der Rohhaut bis zum fertigen Produkt. In der Gerberei Franke besonders Bodenleder durch Lohgerbung und Extrakt-Gerbung. Bei Dix wurde hauptschlich Oberleder hergestellt. Wir besuchten noch Altenburg, Greiz, Zeitz und die Knopffabrik in Schmlln.
 
Es war eine interessante Reise. In unserer Freizeit nutzten wir jede Gelegenheit, um Unterhaltung zu suchen. Unsere Bemhungen wurden immer belohnt. Aus jeder Stadt hatte ich nun ein bis zwei Adressen von Mdchen. Natrlich waren wir auch auf diese Erfahrungen stolz. In meinen Spielmannszug machte ich auch Fortschritte. Ich lernte nicht nur die Instrumente zu spielen, sondern auch halbwegs zu beherrschen. Mein Freund Hans Schorcht und ich entwickelten uns zu Solisten auf der Querpfeife und der Fanfare. Bestimmte Solostellen haben wir natrlich besonders gebt. Wir spielten insgesamt 16 Mrsche nur mit Trommeln und Querpfeifen und vier Mrsche einschlielich Fanfaren. Wir wurden bei unseren Auftritten immer freudig begrt und von jungen Mdchen begleitet. Wir waren 100 Mitglieder, davon waren 60 in der Einsatztruppe und die anderen waren noch in der Ausbildung. Hhepunkt fr uns war, als bester Spielmannszug Thringens zur Teilnahme am Reichsparteitag in Nrnberg und der Reichsarbeitsdienst ausgewhlt worden zu sein. Arbeitsmig gab es nichts Neues. Ich arbeitete als Geselleweiter bei Meister Waldmann und wohnte in Obergrunstedt. Unsere Arbeit mit der Dorfjugend lief gut. Wir machten regelmig Tanzabende und besuchten auch die Veranstaltungen der Nachbardrfer. Streit oder Schlgereien wegen Mdchen gab es nicht.
 
1936 hat unser Spielmannzugsleiter Willi Saal vorgeschlagen, eine Radtour nach Hamburg zu machen. Pro Person fnf Reichsmark Teilnahmebetrag. Ich konnte damals die fnf Reichsmark von meinem monatlichen Limit in Hhe von zehn Mark nicht abzweigen. Beschluss: Ich durfte umsonst mit, hatte aber die Verpflichtung, die anderen mit dem Signalhorn zu wecken und andere Signale zu blasen. Wir waren 20 Jungen. Zeitig vier Uhr in der Frhe ging die Fahrt los ber Apolda. Unser Tagesziel war Magdeburg. Wir fuhren weiter ber Stendal bis Hamburg. Quartier fanden wir auf dem ehemaligen Schulschiff Hein Godewind, das war jetzt eine Jugendherberge. Mit unseren fnf Mark pro Person Budget mussten wir natrlich sparsam umgehen. Jeder bekam 25 Pfennige. Dafr bekam er in einer Fischbraterei Kartoffelsalat und gebratene Scholle. Besser als gar nichts. Am andern Morgen hie es, alle antreten. Mit dem Kapitn war vereinbart worden, wir wrden am Vormittag grndlich klar Schiff machen. Zur Belohnung: kostenlose bernachtung fr alle und einen Kessel Erbsen mit Speck zu Mittag. Das war ein Trubel. Schrubben im Takt. Ich hatte Kchendienst. Am Abend wieder Fischbraterei. Nachmittag bin ich mit Hans Schorcht durch Hamburg gewandert. Er hatte Onkel und Tante dort wohnen. Nach langem Suchen haben wir die Wohnung auch gefunden. Im Treppenhaus duftete es schon nach Kuchen. Wir waren nicht angemeldet. Die Tante war hocherfreut und lud uns zum Kaffee ein. Sie hatte einen Rhrkuchen in Gugelhupfform gebacken. Er war noch warm und wir haben die Hlfte davon gegessen. Am nchsten Tag Abfahrt nach Lbeck. Dort eine kurze Stadtrundfahrt und dann weiter nach Travemnde. Dort haben wir dreimal bernachtet. In Travemnde trafen wir rein zufllig mit einer gleichaltrigen Mdchengruppe zusammen, das frderte das gesellige Beisammensein. Damit wir wieder kostenfreie bernachtungen erreichen konnten, haben wir einen ganzen Tag gearbeitet und die Abwasserleitung repariert. Vorher stank das ganze Gelnde, weil berall die Abwsser aus der Erde quollen.
 
Wir hatten schne Urlaubstage und das Wetter spielte mit. Am Sonnabend ging die Reise wieder los, es war eine Mammuttour. Ziel war Magdeburg. Wir kamen spt am Abend an und haben in einem Saal auf dem Fuboden geschlafen. Trotzdem besser als auf einer Wiese. Der letzte Tag war auch wieder ein hartes Stck. Wir mussten bis nach Weimar kommen, denn am Montag war der Urlaub vorbei. Wir kamen am Abend gegen 17.30 Uhr in Wiehe bei Klleda an. Auf dem Dorfplatz machten wir Rast. Wir hatten Kohldampf und Durst. Und immer noch ca. 60 bis 70 km vor uns. Unser Bargeldbestand war insgesamt eine Reichsmark. Und davon sollten 20 Muler gestopft werden. Was tun? Unser Leiter gab die eine Mark dem Hans Schenk in die Hand und sagte: Hier, damit gehst du zum Bcker und holst drei Vierpfundbrote. Aber bring die Mark wieder mit, zur Untersttzung geht Bernhard mit. Dann sang der Rest einige Wander- und Fahrtenlieder. Die Kinder versammelten sich um uns herum. Auch sie bekamen ihren Auftrag: Wir haben eine groe Bitte an euch: Geht nach Hause zu euren Eltern und sagt: ›Hier auf dem Dorfplatz stehen 20 hungrige Wlfe. Brot bekommen wir vom Bcker, aber etwas dazu wre eine groe Hilfe.‹ Bringt bitte Fett, saure Gurken und alles Mgliche, was wir zum Brot essen knnen. Wenn ihr das schafft, singen wir euch noch einige Lieder vor. In alle Richtungen schwrmten sie aus. Unser Broteinkufer meldete Auftrag erfllt. Drei Vierpfundbrote und die Mark legten sie auf die ausgebreitete Decke. Kurz darauf kam der erste Junge mit einem Tpfchen Wurstfett. Von allen Seiten kamen die Kinder und jeder hatte etwas in der Hand. Wir konnten ein reichhaltiges Abendbrot genieen.
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